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ÚVOD  

Krátko o autorovi a knihe  

Zamysleli ste sa niekedy nad tým, prečo Boh, ako 

maximálne dokonalá a milujúca bytosť, nedá KAŽDÉMU, 

jednoducho všetkým ľuďom v dejinách, veriacim aj neveriacim,   

nepopierateľný dôkaz o svojej existencii? 

Ahoj! Volám sa Daniel. Kľudne ma berte ako 

náhodného kresťana z ulice alebo z YouTube. Pretože v 

ideálnom prípade chcem, aby teodícea (zdôvodnenie existencie 

Boha) v tejto knihe hovorila sama za seba.   

Môj pôvod a moje referencie, to, kto som, nie sú 

dôležité. Dôležité je, že moje zdôvodnenie kresťanského Boha 

logicky obstojí pri vnútornej biblickej kritike. Pretože to je 

základná požiadavka, ktorá stojí za argumentom o božskej 

skrytosti. Práve názov tejto knihy „Skrytý Boh“ má 

naznačovať, že ide o argument božskej skrytosti. Preto sa 

v tejto knihe stretnete s dvoma názvami, ktoré však znamenajú 

to isté, Božia skrytosť alebo božská skrytosť.  

V tejto knihe odpovedám na akademicky najsilnejšiu 

verziu tohto argumentu zo strany skeptikov, ktorá sa stavia 

proti kresťanskej viere.  

Ďakujem rodine, priateľom, známym a rôznym ďalším 

ľuďom, ktorí mi pomohli s touto knihou. Verím, že dotyční 

ľudia, vedia, že myslím práve na nich! Vám, ktorí to čítate 

vyjadrujem, že sa modlím a dúfam, že táto malá kniha bude 

stáť za váš čas. Soli Deo Gloria! - Daniel z DanielApologetics  
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KAPITOLA 1  

Aký je argument skeptikov?  

Či už si túto malú knihu prečítate ako tlačenú knihu, 

ako bezplatnú elektronickú knihu, alebo si ju vypočujete ako 

bezplatnú audio knihu, všimnite si, že sa v nej niekoľkokrát 

odvolávam na knihy, výskumy a iné zdroje. Všetky tieto zdroje 

som priložil ako poznámky na konci knihy pre prípad, že by ste 

sa chceli po týchto stopách a témach vydať ešte ďalej.  

Argument skeptikov ohľadom božskej skrytosti je v 

akademickom svete známy ako jeden z dvoch najsilnejších a 

najlepších argumentov proti existencii všemohúceho a 

dokonale milujúceho BOHA a kresťanskej viery. Druhým 

argumentom je tzv. všetko „bezdôvodné zlo“ na svete.  

(V inej knihe som rozpracoval Teodíceu večnosti práve ako 

odpoveď na druhý argument).  

„Božská skrytosť“ je starý argument, ktorý sa objavuje 

v rôznych podobách a formách. Skeptici ho používali už od 

čias veľkých antických mysliteľov až po nových ateistov, ktorí 

pôsobia online v našej dobe.  

V akademickom svete (ku dňu, keď toto píšem), je to 

ateista a kanadský profesor filozofie J. L. Schellenberg1, ktorý 

je najznámejší tým, že stojí na čele spomenutej najsilnejšej 

verzie argumentu z božskej skrytosti2. Treba však zdôrazniť, že 

existuje viacero spôsobov formulácie tohto argumentu,  

napríklad s rôznymi formuláciami jeho premís. Vidíme to tak u 

Schellenberga, ako aj u iných.  
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Niekedy sa dajú dve premisy zlúčiť do jednej a inokedy 

je celý argument postavený trochu inak. Často záleží aj na tom, 

koľko pozadia a súvislostí, ktoré sú už položené na stole, majú 

k dispozícii všetky strany.  
 

Na základe rôznych (aj tých najnovších) publikácií 

profesora J. L. Schellenberga na túto tému, ako napríklad 

„Introducing Philosophy for Canadians“, strany 165-166 v časti   

„Skrýval by sa milujúci Boh pred niekým?“,  

vydanej v Oxford University Press, znie akademicky 

najsilnejšia verzia argumentu skeptikov ohľadom božskej 

skrytosti takto:  

(1) Ak neexistuje dokonale milujúci Boh, potom Boh 

neexistuje.  

(2) Ak existuje dokonale milujúci Boh, potom existuje Boh, 

ktorý je vždy otvorený osobnému vzťahu s každým človekom.  

(3) Ak existuje Boh, ktorý je vždy otvorený osobnému vzťahu 

s každou ľudskou osobou, potom neexistujú také ľudské osoby, 

ktoré nevedia, že Boh existuje. Pričom nejde o vzdor alebo 

neúprimnosť v mysli ľudskej osoby.  

(4) Ak existuje dokonale milujúci Boh, potom neexistujú také  

ľudské osoby, ktoré nevedia, že Boh existuje. Pričom nejde 

o vzdor alebo neúprimnosť v mysli ľudskej osoby (podľa 

bodov 2 a 3).  

(5) Niektorí ľudia nevedia, že Boh existuje. Nevedia o Božej 

existencii úplne úprimne a bez vzdoru vlastnej mysle.   

(6) Neexistuje dokonale milujúci Boh (zo 4 a 5).  
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(7) Boh neexistuje (z bodov 1 a 6). 

Sú všetky tieto predpoklady pravdivé? Existujú na dané 

premisy teologické, filozofické a logické odpovede? Môže mať 

Boh platné dôvody? Čo na to všetko hovorí Biblia? Akú úlohu  

môže v tejto oblasti zohrať kognitívna veda?  

Ak sa vám teraz zdá, že akademická verzia je so 

všetkými svojimi predpokladmi príliš technická, argument sa 

dá, ak chcete, ľahko premeniť aj na skeptickú otázku, ktorá 

núti kresťana preskúmať každý relevantný bod v rámci 

argumentu súvisiaceho s Božou skrytosťou: „Prečo Boh, ako 

maximálne dokonalá a perfektne milujúca bytosť, 

jednoducho nedal KAŽDÉMU, všetkým ľuďom v priebehu 

dejín, vrátane tých, ktorí tvrdia, že nie sú rebelujúci neveriaci, 

NEPOPIERATEĽNÝ DÔKAZ o svojej existencii?“  

V tejto malej knižke predstavím ako odpoveď 

kresťanskú teodíceu, ktorá sa bráni proti argumentom 

skeptikov a zároveň na nich útočí vo viacerých oblastiach.  

V poslednej kapitole odpoviem na najlepšie a najrelevantnejšie 

námietky voči mojej  odpovedi.  

V tejto knihe nebudem argumentovať ohľadom 

existencie Boha alebo dôveryhodnosti Biblie. To nie je to, čo 

skeptici kritizujú, keď používajú argument o božskej skrytosti.  

Ak skeptik používa proti kresťanovi argument o 

božskej skrytosti, pokúša sa o vnútornú kritiku kresťanskej 

viery a Božieho charakteru v Biblii.  

V skeptickom argumente ohľadom božskej skrytosti 

sa teda kritizuje charakter a motívy biblického Boha, ktorý 
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je podľa Biblie maximálne dokonalá a milujúca osoba.  

Teda stredom pozornosti NIE je vierohodnosť samotnej Biblie  

alebo existencia Boha či existencia objektívneho zla a dobra.  

Skeptik vlastne MUSÍ biblicky a metafyzicky (kvôli 

argumentácii a kritike) akceptovať existenciu biblického Boha, 

ako aj existenciu objektívneho zla a dobra, aby vôbec mohol 

kritizovať a posudzovať údajne existujúceho a objektívne 

dobrého Boha z Biblie, ktorého uctievam ja a ostatní kresťania.  

Takže, ako už bolo povedané, uviedli sme obidva 

základné predpoklady. Akademicky najsilnejší argument 

skeptikov o božej skrytosti so všetkými technickými 

predpokladmi a premisami, tak aj samotnú otázku, ktorú 

môžeme nazvať „argumentom nepopierateľného dôkazu“. 

Takže teraz sa môžem pustiť do práce.  
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KAPITOLA 2  

Jeden z nás  

Apoštol Pavol v Rimanom 8,19-23 píše, že Božie deti aj 

celé stvorenie túžia po dni, keď sa zjaví sláva.  

Nikto, kto pozná pravdy Biblie, nepopiera, že náš 

fyzický svet prežíva určitú formu božskej skrytosti. Skôr než 

prejdem k nástrojom, ako je Biblia a kognitívna veda, chcem 

najprv začať jedným príkladom, ako takým  predjedlom,   

teologickou a filozofickou odpoveďou na to, ako môže byť  

božská skrytosť logicky ukotvená v Božích motívoch v oveľa 

VZNEŠENEJŠOM obraze, ďaleko nad tým, čo práve 

pozorujeme len akoby cez kukátko na dverách tejto strany 

reality.  

V priebehu tejto knihy to ďalej rozvediem a uvediem aj 

mnoho ďalších dôvodov, ale začneme tu, inšpiráciou  

dánskym filozofom a teológom Sørenom Kierkegaardom.  

V päťdesiatych rokoch 19. storočia napísal príbeh „Kráľ 

a slúžka“. V tomto príbehu, ktoré je žánrovo možné zaradiť 

ako podobenstve, dokonale vystihol „väčší Boží obraz“.  

Dovoľte mi, aby som jeho podobenstvo zopakoval a neskôr naň 

nadviazal.  

„V jednom kráľovstve žil mocný, obávaný a slávny kráľ. 

Bol známy široko-ďaleko svojou mocou a úspechmi. Jedného 

dňa bol na kráľovskej prechádzke v celej svojej majestátnej 

nádhere so stovkami osobných strážcov, vojakov a s dvorným 

personálom, keď zrazu zbadal chudobnú slúžku, ktorá 

pracovala na farme. Táto žena bola jedinečná a kráľa skutočne 
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zaujala. Z diaľky, s využitím svojich početných konexií, kráľ 

zhromaždil množstvo poznatkov o tom, kto je tá slúžka, získal 

tiež veľký prehľad o jej osobnosti. 

Bol to nesmierne mocný kráľ, ktorý mohol ľahko získať  

akúkoľvek ženu v celom kráľovstve i mimo neho, ale jeho srdce 

sa skutočne uplo na túto chudobnú slúžku. Kráľ si chcel vziať 

práve ju a nikoho iného. Len a len ju chcel za manželku.  

Kráľ v tom však videl problém. Ako už bolo spomenuté, 

bol obávaný, slávny a mocný. Bol známy svojou mocou a 

úspechmi po celom kráľovstve. Ako by sa mohol jedného dňa 

objaviť na farme a požiadať túto dievčinu o ruku ako kráľ,  

v celej svojej majestátnej nádhere, s kráľovskou korunou,  

v kráľovských šatách, obklopený stovkami osobných strážcov, 

vojakov a dvorného personálu?  

AKO by mohol kráľ nakoniec vedieť, že táto úbohá 

slúžka prijala jeho žiadosť o ruku zo „správnych“ dôvodov?  

Že neprijala návrh ako chudobná slúžka PRETOŽE sa bála, čo 

by jej tento mimoriadne mocný kráľ možno urobil, keby 

odmietla a povedala nie? Že by ho navždy milovala a bola mu 

verná? Že neprijala návrh len na základe zdrvujúceho rozdielu 

ich vzájomného postavenia a statusov? Že jej motívy na prijatie 

jeho návrhu neboli len sebecké? Že ho milovala takého, aký 

naozaj je a nielen pre jeho kráľovskú korunu? 

 Obrovský rozdiel v postavení vytváral veľmi veľké 

problémy kráľovi, ktorý chcel naozaj len vybudovať pevné 

manželstvo  založené na skutočnom, vzájomnom ľúbostnom 

vzťahu, ktoré je budované na správnych dôvodoch.  
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Všetky tieto vyššie uvedené problematické otázky by 

boli stále na stole, aj keby si s ňou pred žiadosťou o ruku 

najprv dohodol desiatky rande.  

Čo teda urobil? Kráľ na dlhší čas opustil svoj 

kráľovský trón a prezliekol sa za chudobného sluhu. Potom 

prijal najnižšiu a najťažšiu pracovnú pozíciu na tej istej farme 

ako táto chudobná slúžka. Skrátka, keď sa naplno ujal úlohy 

jedného z jej ľudí, svojím obdivuhodným charakterom a jasne 

preukázanou láskou k nej vo veľmi drsnom prostredí, nakoniec  

krvou, potom a slzami si získal jej srdce.  

Až niekedy po tom všetkom prvýkrát prezradil svojej 

snúbenici, úbohej dievčine, že on nie je chudobný sluha, ale 

samotný kráľ celého kráľovstva. To všetko, čo podstúpil, bolo 

pre ňu a pre manželstvo postavené na skutočnej, vzájomnej 

láske.“ 

Zapamätajte si toto. Božie zameranie nie je len na 

mojich alebo vašich okolo 80 rokov pozemského života. Božie 

zameranie je na večnosť. „Časová os“, ktorá čaká aj na nás, 

Jeho stvorenie a  nositeľov Jeho obrazu. 

"Teraz vidíme len akoby v zrkadle, matne, ale potom z 

tváre do tváre. Teraz poznávam sčasti, ale potom budem 

poznávať tak, ako som bol spoznaný." (1 Kor 13, 12) 

Takže za múdrosťou a motívmi Boha je pravdepodobne 

oveľa viac, čo sa týka Božej skrytosti, ako to, čo som schopný 

vysvetliť v tejto knihe. Zároveň už teraz počujem niekoľko 

námietok skeptikov po tomto predloženom podobenstve.  
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Ak ste to práve vy, vydržte. Veď sme ešte len začali. To bolo 

len predjedlo.  

Samozrejme, žiadne podobenstvo vytvorené človekom 

nie je dokonalé a už vôbec nie vtedy, keď sa do našich 

vyjadrení premietajú pravdy o nestvorenom a nekonečnom 

BOHU.  

Lenže to, čo toto upravené Kierkegaardovo 

podobenstvo poskytuje, je jasný obraz, že božská skrytosť, 

logicky povedané, môže byť určite podložená Božími motívmi 

pre niečo, čo je v konečnom dôsledku v rôznych oblastiach 

oveľa väčšie a lepšie, najmä keď ide o lásku a zameranie sa 

na večnosť!  

Môže to však byť teologicky, filozoficky a logicky 

ukotvené aj v tom, čo hovorí Biblia? Argument o božskej 

skrytosti je predsa vnútornou kritikou.  

Áno, môže. Viac o tom píšem neskôr, keď sa 

dostaneme ku kapitole 5. 

Najprv sa však musíme pozrieť na rôzne typy skeptikov 

a poukázať na dôležitý rozdiel, ktorý ich od seba oddeľuje .  
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KAPITOLA 3  

Dve skupiny skeptikov  

Hneď na začiatku je dôležité zdôrazniť, že existujú dve 

hlavné  skupiny skeptikov. Tiež je dôležité zdôrazniť ten jasný 

rozdiel medzi týmito dvoma skupinami.  

Prvá skupina skeptikov robí z argumentu o božskej 

skrytosti skutočne silný argument. Lenže druhá skupina 

skeptikov z neho robí slabý argument. Neskôr si to vysvetlíme. 

Preto majte počas celej tejto knihy na pamäti prvú skupinu 

skeptikov. Pretože druhá skupina skeptikov dáva kresťanom 

takpovediac muníciu na streľbu úplne zadarmo a podáva ju na 

lesklom striebornom podnose. Dovoľte mi vysvetliť, čo mám 

na mysli.  

V roku 2020 som na svoj YouTube kanál nahral video3 

s klipmi, v ktorých vystupuje niekoľko populárnych a 

vplyvných ateistov, ktorí jasne odpovedali, že by sa NESTALI 

kresťanmi a nasledovníkmi Ježiša ani keby dostali 

nespochybniteľné dôkazy o pravdivosti kresťanských tvrdení. 

Odvtedy som našiel ešte viac takýchto videoklipov, ktoré som 

tiež nahral na svoj kanál.  

V roku 2021 sa v časopise The Atheist Experience 

uskutočnil prieskum s podobnou otázkou o Bohu. Výsledok 

znel ako sumár a ozvena všetkých týchto videí, ktoré som 

nahral. Prieskumu sa zúčastnilo 19 000 ateistov. Takmer 16 

500 z nich, teda 86 %, odpovedalo rovnako, „NIE“. Ako 

reakciu som natočil video s mojou analýzou a odpoveďou4. 

Bolo tam napríklad 2 000 komentárov pod prieskumom, kde 
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väčšina z nich, čo je zaujímavé, smerovala obrovský odpor 

práve proti kresťanskému Bohu a to s mimoriadne vysokou 

aroganciou a sebavedomím.  

Áno. Množstvo pästí vystretých s hrozbou smerom k 

oblohe na Boha vesmíru (BOHA, s veľkými písmenami!), ktorý 

je nezapríčinená prvá príčina vesmíru. Maximálne dokonalá a  

milujúca bytosť a podľa definície BOH.  

Sekcia komentárov ateistov bola skutočne 

prekvapujúcim čítaním. Mali taký nízky pohľad na Boha, veľmi 

málo pokory a úcty k samotnému „konceptu“ Boha ako keby to 

bol hviezdny prach, t. j. súbor baktérií a buniek (podľa ich 

vlastného svetonázoru).  

To, že sa Boh tomuto typu skeptikov nezjavuje, sa zdá 

byť len logické. Pretože s takýmto súčasným postojom, 

povýšenosťou a stavom srdca sa musíme jedine pýtať, MAJÚ 

akékoľvek dôkazy vôbec zmysel? Ak by sme skeptikov v 

tejto skupine brali vážne, ani  nespochybniteľné dôkazy by 

neviedli k zmene postoja!  

Predovšetkým však existuje veľmi silný biblický základ 

na to, aby Boh tento typ ľudí vydal ich vlastnej vôli a ich 

vlastnému tvrdohlavému, pyšnému a zatvrdnutému srdcu. 

(Pozri napríklad Rim 1,24-27 a Žalm 81,12-13).  

Toto som myslel tým, že táto skupina skeptikov dáva  

takpovediac bezplatnú muníciu, ktorú kresťanom servíruje na 

striebornom podnose. Ak argument z božskej skrytosti použije 

skeptik z tejto skupiny, kresťan, ktorý naň reaguje, môže, ako 
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sme si ukázali, veľmi rýchlo a ľahko odmietnuť celý argument 

z logických aj biblických dôvodov.  

V tejto knihe preto nedám kresťanom príležitosť spájať 

túto „86% skupinu skeptikov“ s druhou skupinou skeptikov, 

ktorí tvrdia, že sú otvorení a hľadajúci! Pretože to nielenže 

vedie k skresľovaniu názorov ľudí, ale tiež ku odpovedi na 

slabú a  slamenú verziu tohto argumentu. A to nie je to, čo 

chcem urobiť. Takže hneď na začiatku chcem odstrániť každú 

možnosť, že sa vydáme jedným z týchto smerov. Táto kniha 

bola napísaná s cieľom vysporiadať sa s najsilnejšou verziou 

argumentu o božskej skrytosti! Inými slovami s najsilnejšou a 

najlepšou verziou argumentov skeptikov. Tak, ako sa 

prezentuje vo svete akademikov.  

S tým, čo bolo uvedené, je tu aj niečo iné, čo je 

dôležité, čo by sa malo spomenúť v rámci tejto kapitoly.  

Všimli ste si, že prezentovať sa ako ateista na 

sociálnych sieťach, po tom, ako ste prešli procesom 

dekonštrukcie svojej kresťanskej viery sa dnes stalo pomerne 

populárnym trendom medzi mnohými ľuďmi? Takéto videá sú 

zvyčajne dobre prijaté s pochvalou a veľkou pozornosťou, s 

množstvom sledovateľov a lajkov. Takto triumfálne prezentujú 

a podávajú celý zoznam vecí na „odfajknutie“, aby ste 

hodnotili množstvo času venovaného Biblii, modlitbe, štúdiu 

a cirkvi, ako zdôvodnenie ich ateistickej viery a záverov.  

Celá myšlienka od začiatku, že malý človek si Boha (s 

veľkými písmenami) napcháva do svojej malej subjektívnej 

škatuľky s vlastnými špecifickými kritériami, ktorým musí 

Stvoriteľ vesmíru vyhovieť a skákať okolo neho v kruhu, inak 
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dostane ultimátum, má obrovské množstvo problémov v  

niekoľkých oblastiach. (Nielen z biblického hľadiska, ale aj z 

teologického, filozofického a logického. Okrem toho má 

kognitívna veda v tejto oblasti tiež čím zaujímavým prispieť, 

čím sa budeme zaoberať v nasledujúcej kapitole). 

Najčastejšie sa opakuje vzorec medzi takýmto typom 

online influencerov alebo hlasných ateistov pôsobiacich 

offline, kde tvrdia a deklarujú, že ich úroveň vedomostí o napr.  

Biblii, kresťanskej viere a učeníctve je veľmi, VEĽMI 

VYSOKÁ. Časom sa však po niekoľkých rozhovoroch a 

videách často ukáže, že veľké množstvo z nich malo vo svojich 

vyjadreniach radšej zvoliť oveľa POKORNEJŠIE vyhlásenia. 

Nie nadarmo sa v Biblii toľko hovorí o tom, že je dôležité 

prichádzať k Bohu s pokorou. To nemožno jednoducho 

ignorovať, keď je vnútorná kritika, akou je argument o božskej 

skrytosti, zameraná na kresťanského Boha. Pretože ak sa 

pozrieme napr. na list Jakuba 4, 6, je tam napísané: „Boh sa 

pyšným protiví, ale pokorným dáva milosť.“. V Žalme 25,9 

čítame: „On vedie pokorných k tomu, čo je správne, a učí 

pokorných svojej ceste.“  

Nech je to ktokoľvek a nech je stav jeho srdca 

akýkoľvek, nakoniec platí, že BOH pozná stav každého 

ľudského srdca, motívy a postoje nositeľov jeho obrazu. 

Pred Božím zrakom nie je v srdci nič skryté, ani naše úmysly 

a úprimnosť, ani v srdciach ateistov, ani v srdciach kresťanov, 

ani v srdciach akýchkoľvek iných skeptikov a skupín ľudí v 

celých ľudských dejinách.  
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Biblia veľmi jasne hovorí, že Boh hľadí na srdce.  

(Pozrite si verše z Písma, ako napríklad Jeremiáš 17,10, Lukáš 

16,15, Skutky 1,24 a Hebrejom 4,13).  

My nedokážeme vidieť ľudské srdce ako Boh, ale 

môžeme počuť slová a vidieť činy napr. spomínanej „86% 

skupiny skeptikov“. Nezabúdajte, že je tu ponuka kompletného 

balíka, ktorá prichádza s tým, že sa stanete kresťanom a 

Ježišovým učeníkom. Mnohí túto ponuku kompletného balíka 

nechcú.  
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KAPITOLA 4  

A čo s neveriacimi, ktorí nevzdorujú?  

Mnohých ateistov možno, žiaľ, zaradiť do spomínanej 

„86% skupiny skeptikov“ z predchádzajúcej kapitoly, ale určite 

nie všetkých. Čo teda s tou druhou skupinou skeptikov? Čo 

s neveriacimi, ktorí nevzdorujú ako tých 86%?  

Tým mám na mysli aj skeptikov, ktorí tvrdia, že 

hľadajú a sú absolútne otvorení tomu stať sa kresťanmi, pričom 

zároveň tvrdia, že argument o božskej skrytosti je pre nich 

skutočným kameňom úrazu a spomaľuje ich v pokračovaní na 

ceste hľadania pravdy. Hlavne na týchto čitateľov sa v tejto 

knihe zameriavam. Práve na nich som pri písaní myslel 

najviac.  

Ak ste sa už zamerali na námietky a otázky typu: „A čo 

ľudia v minulosti, prítomnosti a budúcnosti, ktorí nikdy 

neprijali evanjelium, nepochopili ho a nepočuli o Ježišovi?“; 

„A čo ľudia v Starom zákone, ktorí žili pred príchodom 

Ježiša?“, alebo „A čo bábätká, deti, pacienti s demenciou a 

ľudia so zníženými kognitívnymi funkciami?“ NA TIETO 

a ďalšie otázky konkrétne odpovedám v 7. kapitole v rámci 

štvrtej námietky.  

V 4. kapitole sa chcem zamerať na tých, ktorí tvrdia, že 

sú skutočnými hľadajúcimi skeptikmi, bez vnútorného vzdoru a 

sú absolútne otvorení kresťanskému Bohu. Pritom však cítia, 

že váha argumentu o božskej skrytosti vyvracia kresťanskú 

vieru.  
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Teda ide o skeptikov s komentárom, ktorí zvyčajne znie 

v takomto zmysle: „Moja situácia bola XX. Dlho som hľadal 

Boha. Venoval som XX hodín Biblii, štúdiu, modlitbe a cirkvi, 

ale všetko, čo som dostal, bolo ohlušujúce ticho a  

žiaden Boh.“  

Na prvý pohľad sa zdá, že tento typ argumentu o 

božskej skrytosti je celkom pevný, však? Je to silno emotívne. 

Mimochodom, neváhajte sa oprieť aj o takýto príbeh z odseku 

vyššie, aby bol scenár ešte údernejší a presvedčivejší, ak 

môžete. Moja odpoveď sa aj tak  bude týkať všetkých. 

 Nechápte ma zle, čo sa teraz chystám tvrdiť, NEJDE o 

to, že všetkým skeptikom s takýmto príbehom a pozadím chýba 

úprimnosť a čestnosť. Toto nech je to skutočne jasné.  

Lenže to, čo teraz ukážem, je niekoľko dôvodov, prečo 

tento typ skeptického komentára, ktorý je integrovaný a 

použitý v spojení s argumentom o božskej skrytosti, v 

konečnom dôsledku vôbec nepridáva na sile v prospech 

skeptikov. Skutočne vôbec nič. Ako to? Začnem tým, že celú 

vec obrátim a vyslovím takmer rovnaké tvrdenie a argument, 

len opačne, ako kresťan.  

Takže, teraz ako kresťan tvrdím:  

„Riadil som sa a budem sa naďalej riadiť pravdou 

kamkoľvek povedie. Čítal som niektoré z najlepších kníh a 

argumentov od najlepších ateistov, ktoré dokazujú, že ateizmus 

a vesmír bez boha je to, na čo ukazuje pravda. Pozrel som si aj 

najlepšie kritické argumenty skeptikov proti kresťanskej viere. 

Po rokoch tejto činnosti je však pravda takáto: tvrdenia 

kresťanskej pravdy považujem za oveľa pevnejšie a 

presvedčivejšie. ALE som skutočne hľadajúci a otvorený 
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človek, ktorý je absolútne ochotný bez vzdoru sa stať ateistom, 

AK dostanem dostatočne dobrý dôkaz, že práve ateizmus 

najlepšie vysvetľuje našu realitu. Pretože ak Boh neexistuje, 

potom chcem byť bohom prinajmenšom nad svojím vlastným 

životom, to je isté.“  

„Chcem žiť dôsledne podľa toho, čo skutočne 

zodpovedá realite. To okrem iného znamená, že falošný 

kresťanský morálny kompas rozhodne nesmie stáť na mojej 

osobnej ceste životom! Prečo by som mal dovoliť, aby mi bol 

falošný kresťanský morálny kompas prekážkou v honbe za 

najrôznejšími telesnými príležitosťami, pôžitkami, bohatstvom, 

mocou a životnými skúsenosťami?“  

Aký je dôvod a prečo sme my ľudia vo vesmíre bez 

Boha? V konečnom dôsledku sme produktom veľkého tresku5, 

ktorý sa odohral pred viac ako 14 miliardami rokov. 

Kozmologická a bezúčelná náhoda z „ničoho“ (čo je vlastne 

„niečo“, ale rozhodne nie Boh). Pod bezúčelným myslím to, že 

neexistuje žiadna vyššia stvoriteľská myseľ, ktorá by riadila 

vesmír za nejakým účelom, náš svet je teda bezúčelná náhoda.  

Po 4,5 miliardy rokov trvajúcom evolučnom procese na 

Zemi sa stalo, že práve „ľudia“ sú súborom baktérií a buniek, 

ktoré v súčasnosti ovládajú túto planétu. To je tvrdá pravda.  

A ak sa niekto pokúsi tvrdiť, že my ako súbor baktérií a 

buniek nežijeme v morálnom relativizme, teda „všetko je 

relatívne a subjektívne“, ale skôr v ateistickom morálnom 

realizme (vesmír bez boha, v ktorom však skutočne existujú 

objektívne morálne hodnoty a povinnosti) potom si uvedomte, 

že v odbornej literatúre narazíte na vysvetlenie, že všetky tieto 
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záležitosti v konečnom dôsledku existujú, pretože sú to „jasné 

fakty“, alebo inými slovami: „tak to jednoducho je“.  

Prečo? Pretože to, aké množstvo nehmotného 

a abstraktného považujeme za konečné a absolútne skutočnosti 

vo vesmíre bez boha, je skutočne problematické a veľmi ťažké 

zakotviť a vysvetliť. Nielen jednotlivo, ale aj spoločne a tiež 

ako celok! 

„Hrôzostrašné“ činy ako znásilňovanie, kanibalizmus, 

hanobenie alebo dokonca vraždenie slabých, zďaleka nie sú 

činy, o ktorých by sa dalo jednoducho povedať, že  „všetci 

ľudia v priebehu dejín až dodnes jednoducho prirodzene a 

inštinktívne VEDELI, že sú vlastne objektívne zlé“, pričom sme 

stále vo vesmíre bez boha. Nie. V žiadnom prípade. Ani 

zďaleka! Pretože podľa všetkých evolučných teórií  

a dejín života, ktoré sú ateistické, práve toto robili všetky 

zvieratá vždy, od úsvitu vekov, od prvých foriem života až po 

zvieratá a človeka, ako v priebehu dejín prírody až dodnes!6 

Prežije ten najschopnejší, však?  

Tak prečo je to teraz zrazu OBJEKTÍVNE ZLÉ? Vo 

vesmíre bez boha, jediná vec, ktorú oportunistická opica 

(šimpanz v džungli) a oportunistická opica ako ja (človek v 

spoločnosti), ktorú skutočne musíme robiť, je podriadiť sa len 

minimu nevyhnutného na prežitie a vyhýbať sa negatívnym 

dôsledkom pre nás samých.  

Okrem toho je celý svet otvorený! Svet je tu pre teba, 

milá opica/človek! 

A ak ste dostatočne silní, šťastní, odvážni a bezohľadní 

v správnom čase a na správnom mieste, vaše voľby a činy môžu 

pri väčšom alebo menšom riziku priniesť veľmi veľké zisky 
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v džungli alebo v spoločnosti. Tak či onak, kto ste vy alebo ja, 

aby sme posudzovali konanie a rozhodnutie človeka ako 

„OBJEKTÍVNE neetické a nemorálne?“  

Kto alebo čo môže s ontologickou objektivitou súdiť 

oportunistických ľudí, tzv. opice v spoločnosti, ktorí sa rozhodli 

„neetickým a nemorálnym“ spôsobom obísť systém pre vlastný 

prospech? No a čo? Oportunistické zvieratá existujú aj 

v džungli a oportunistické zvieratá existujú aj v tom, čo 

nazývame „ľudská spoločnosť“. Nič iné ako „prežitie 

najsilnejších“ nie je prekážkou toho, čo by zhluk baktérií a 

buniek „mal“ robiť alebo nerobiť pre sebecké účely.  

Takže nezáleží na tom či už ide o to, s kým alebo 

dokonca „s čím“ neeticky a nemorálne súložím. Nezáleží na 

počte toho, čím alebo kým manipulujem a využívam na 

uspokojenie svojich najdivokejších sexuálnych fantázií na úkor 

ich a budúcich najlepších záujmov iných.  

Čo ak sa rozhodnem používať „neetické a nemorálne“ 

metódy, napr. podvádzať, klamať a šliapať po slabších 

„opiciach“ v  spoločnosti? Ak mi to prejde a ak je riziko nízke 

a stávky vysoké, vedie to k tomu, že si zabezpečím čo najväčšie 

bohatstvo, moc a pôžitky v mojom 80 ročnom životnom cykle. 

Prečo by som to teda OBJEKTÍVNE nemal urobiť? Prečo?  

Vo vesmíre bez boha, na jednej z mnohých miliárd 

planét, kde je súbor bezúčelných baktérií a buniek nazývaných 

„človek“ aktuálnym druhom, ktorý dominuje realite, ktorá je 

nazvaná „Prežitie najsilnejších“, ČO INÉ mi bráni ako silnej a 

oportunistickej šelme vykonávať všetky takéto veci?  

Kto alebo čo má nado mnou OBJEKTÍVNU morálnu 

prevahu, ak nie je len subjektívne pridelená mnou alebo vami?  



25 
 

Mám to robiť pre spoločnosť alebo pre dobro, spolupatričnosť 

a harmóniu v spoločnosti? Dobre, ak má spoločnosť alebo 

spoločenstvo ľudí nado mnou morálnu prevahu, otázka znie, 

ktorá spoločnosť ľudí? Moja alebo vaša?  

 Rôzne spoločenstvá pozostávajúce z nás, ľudí, na 

celom svete, vykonali len od holokaustu a druhej svetovej vojny 

najmenej 20 genocíd. V čase, keď píšem túto knihu, ich ešte 

stále prebieha niekoľko. Mjanmarsko, Sudán a Čína sú len 

niektoré z príkladov. Nie je to tak dávno, čo sa genocídy 

uskutočnili aj v Guatemale, Rwande, Sovietskom zväze, Bosne 

a Hercegovine, Kambodži a v mnohých ďalších krajinách7.  

Pointou je, že všetky svetové spoločnosti konajú 

„neeticky a nemorálne“, čo chcú, podľa vlastného uváženia. 

Stovky miliónov ľudí podporujú komunizmus, ďalšie stovky 

miliónov podporujú islamské právo šaría. V dvoch takýchto 

spoločnostiach existujú obrovské rozdiely v tom, čo je napr. 

morálne správne a nesprávne, spravodlivé a nespravodlivé, 

ako odlišne sú chápané aj zákony, tolerancia, zodpovednosť, 

ciele a mnoho, mnoho ďalšieho. 

Niektoré spoločnosti so súbormi baktérií a buniek 

uprednostňujú „toto“ a iné súbory baktérií a buniek 

uprednostňujú „tamto“.  

Ktorú spoločenskú ideológiu teda uprednostňujete vy?  

Morálne hodnoty a povinnosti sú v každej z nich iné.  

Od politickej ľavice po politickú pravicu, od rôznych 

primitívnych spoločností po dnešné typické západné 

spoločnosti, od spoločností s komunizmom po spoločnosti s  

islamským právom šaría. Vyberte si (subjektívne). V každom 

prípade, na základe týchto a ďalších skutočností,  spoločnosti 
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určite nemajú ontologickú objektivitu pre morálne hodnoty a 

povinnosti človeka.  

Ako je to teda s blahobytom a pokrokom pre ľudí?  

Čo taký rozkvet ľudstva? Mohlo by to byť niečo, v čom by 

ateistický morálny realizmus mohol ukotviť objektívne morálne 

hodnoty a povinnosti? Nie, ani to nie. Na ľudskom rozkvete, 

pokroku a blahobyte na tejto planéte nie je nič „objektívne 

dobré“. Sme zvieratá. V skutočnosti sme zo všetkých, ktorí 

doteraz ovládali túto planétu, my ľudia zďaleka najhorší.  

Kto sme my v tomto vesmíre bez boha? Len veľkí 

paraziti. Znečisťujeme oceány, vyrubujeme dažďové pralesy, 

zabíjame zvieratá, poškodzujeme prírodu a spotrebúvame 

všetky zdroje Zeme.  

Inými slovami, ako ateista by som sa na seba, a v 

neposlednom rade aj na iné bezúčelné súbory baktérií a 

buniek, alias ľudí, mal pozerať úplne inak, v dôsledku svojej 

snahy žiť v súlade s pravdou a tým, čo skutočne zodpovedá 

realite, bez ohľadu na to, aké kruté a nepríjemné to môže byť. 

Pretože vidím, že uvedomenie si tejto skutočnosti môže mať pre 

mňa veľký prínos. 

Úspešne by som sa aklimatizoval a prispôsobil ilúziám 

z výchovy, prostredia a spoločnosti o tom, čo je v mojom 

svedomí správne a čo nie. Rovnako, ako keď držíte nafúknutú 

plážovú loptu pod vodou. Plážová lopta sa bude snažiť 

vyplávať späť na hladinu, ale ak ju budete držať pod vodou 

dostatočne dlho a budete do nej znova a znova silno štuchať 

ostrým nechtom, skôr či neskôr sa vytvorí diera a lopta sa 

naplní vodou, čo nakoniec spôsobí, že sa lopta potopí. Prestane 
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bojovať a snažiť sa dostať nad hladinu smerom nahor. To isté 

možno urobiť aj s našim ľudským svedomím!  

Osobne preto vidím mnoho výhod, ktoré logicky 

vyplývajú z toho, že v živote dosiahneme viac moci, bohatstva a 

pôžitkov tým, že budeme nažívať múdro, oportunisticky a 

dôsledne podľa pravdy a toho, čo skutočne zodpovedá realite 

vo vesmíre bez boha s tými, čo sú v konečnom dôsledku 

bezúčelné zbierky baktérií a buniek, vrátane mňa.  

Konečný zmysel života si vytvárame sami, subjektívne. 

Ide len o chuť a preferencie. Všetko ostatné je ilúzia.  

Život po smrti je teda tiež lož, pokiaľ ide o vesmír bez 

boha. Naša planéta, rovnako ako ostatné planéty v gigantickom 

vesmíre, nakoniec všetky skončia bezúčelnou tepelnou smrťou. 

V deň svojej smrti budem jednoducho mŕtvy a prestanem 

existovať, bude zo mňa len prach. Bez ohľadu na to, či  

som prežil svoj 80 ročný životný cyklus ako Jozef Stalin alebo 

ako Matka Tereza.  

„Milujte Boha. Milujte človeka.“ - Ježiš. (Matúš 22,34-40)  

Ak žijeme vo vesmíre bez Boha, bez ducha, bez duše a 

bez života po smrti. Ak je kresťanská viera falošná a človek nie 

je nositeľom Božieho obrazu, prečo by som sa potom mal 

denne usilovať o seba zapierajúcu, obetavú, Kristovu lásku, ku 

ktorej nás Boh vyzýva?  

Veľkí myslitelia a klasickí filozofi ako Friedrich 

Nietzsche, Jean-Paul Sarte a Bertrand Russell, mimochodom, 

všetci ateisti, zdôrazňovali tieto body, ktoré som tu spomenul. 

Jednoducho, to z toho logicky vyplýva pre nás, vesmír a realitu 

vo vesmíre bez boha.  
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Svetoznámy ateista a biológ, profesor Richard 

Dawkins, píše na strane 133 svojej knihy River out of Eden 

(Rieka z raja8)  nasledovné: „Vesmír, ktorý pozorujeme, má 

presne tie vlastnosti, ktoré by sme mali očakávať, ak v podstate 

neexistuje žiadny zámer, žiadny cieľ, žiadne zlo ani dobro, nič 

iné ako slepá, nemilosrdná ľahostajnosť. DNA sa ani nestará, 

ani nevie. DNA jednoducho je. A my tancujeme na jej hudbu.“  

Citujem celosvetový bestseller s názvom „Sapiens: 

Stručná história ľudstva“. Jej autor je profesor a ateista Yuval 

Noah Harari9, strana 438: „Môžeme povedať, že z čisto 

vedeckého hľadiska nemá ľudský život absolútne žiadny zmysel. 

Ľudia sú výsledkom slepých evolučných procesov, ktoré 

fungujú bez cieľa alebo účelu. Preto akýkoľvek zmysel, ktorý 

ľudia pripisujú svojmu životu, je len ilúzia.“  

Takže áno, na základe toho, čo som tu uviedol, je 

logicky jasné, že môj pohľad na svet a vnímanie reality by sa 

prechodom od kresťana k ateistovi OBROVSKY zmenili.  

Ako som už povedal, za posledné štyri roky som sa 

dôkladne ponoril do literatúry o ateizme a argumentu, že 

vesmír bez boha najlepšie vysvetľuje realitu a tiež som skúmal 

najlepšie kritické argumenty proti kresťanskej viere.  

Daná literatúra a argumenty ma nepresvedčili. Stále 

som absolútne otvorený a hľadám. Osobne však považujem 

kresťanské protiargumenty za oveľa silnejšie z filozofického aj 

historického hľadiska, ako napr. z hľadiska sily vysvetlenia 

toho, čo sa stalo v Jeruzaleme pred 2000 rokmi, ako aj zo 

štrukturálnej zložitosti DNA, metafyziky stojacej za 

neuveriteľným vedomím človeka a racionálnym jazykom 
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matematiky PLUS to, čo najlepšie vysvetľuje skutočnú 

nespôsobenú prvú príčinu celého vesmíru.  

Nie som kresťan, pretože „mi to vyhovuje“.  

Som kresťan, pretože Ježiš je cesta, PRAVDA a život.  

Takže, drahý skeptik, to, čo som teraz robil na  

posledných stranách, je snaha poukázať, že som absolútne 

otvorený hľadač pravdy, ktorý o tejto téme veľa premýšľal. 

Preštudoval som si argumenty a najlepšiu literatúru z oboch 

strán a mám opodstatnené dôvody, aby som sa zriekol svojej 

kresťanskej viery a stal sa ateistom, ak je nepríjemnou pravdou 

to, že žijeme vo vesmíre bez boha. Osobne som sa úprimne 

snažil, ale dostatočné dôkazy, ktoré by zo mňa urobili ateistu 

jednoducho chýbajú a sú SKRYTÉ.  

Takže teraz pristúpme k veľkej otázke za milión eur: 

„Vidíte ten obrovský PROBLÉM v tom, čo som na posledných  

stranách tvrdil a argumentoval v obrátenej kresťanskej verzii 

toho istého tvrdenia ateistu, teda argumentom skeptika alebo 

ateistu „hľadajúceho a absolútne otvoreného stať sa 

kresťanom?“ Dobre som vystihol pointu? Verím, že áno. 

Lenže, v čom spočíva ten veľký problém? Aká je v konečnom 

dôsledku moja argumentačná metóda?  

Odvolávam sa na vlastnú deklarovanú otvorenosť, 

hľadanie pravdy, čestnosť a racionalitu a potom to spojím a 

použijem v kombinácii s argumentom proti ateizmu. 

Všimnite si, že ateista robí presne to isté, keď to 

integruje do svojho argumentu o božskej skrytosti proti 

kresťanstvu! Integrácia takejto argumentačnej metódy je 

problematickou slabinou pri najsilnejšej verzii argumentu o 

božskej skrytosti.  
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Nezáleží na tom, či danú osobu poznáte alebo nie. 

Pretože o čom je tento argument v konečnom dôsledku? Je to 

osobné tvrdenie o subjektívne deklarovanom stave a 

integrite svojho mozgu!“  

Čo to znamená? To znamená, že oponent môže tento 

argument kritizovať iba osobným útokom, logickou chybou 

(ad-hominem), ALEBO úplne extrémnou psychoanalýzou, 

ktorá vyžaduje stopercentný prístup ku všetkému 

relevantnému, čo sa v živote odohralo v hlave danej osoby a to 

až po aktuálny svetonázor, ktorý zastáva.  

Nielenže je takáto psychoanalýza úplne šialená, 

nelogická a nereálna, ale aj dôkazové bremeno pre skeptika, 

ktorý sa na takejto argumentačnej metóde vôbec pokúša stáť,  

je tiež beznádejne neúnosné.  

Či už teda pochádza od úprimného ateistu alebo 

kresťana, je to v konečnom dôsledku len vyhlásenie „vezmite 

ma za slovo!“ a #TrustMeBro. Nedokázateľné tvrdenie sebou 

deklarovaného, subjektívneho stavu mozgu a životnej integrity. 

Absolútne ničím neprispieva k nakloneniu misky váh v 

niekoho prospech! Ako bolo ukázané, súper môže ľahko urobiť 

presne to isté pre SVOJU pozíciu.  

Potom tu máme zrazu dvoch ľudí hľadajúcich pravdu, 

ktorí navzájom nesúhlasia, ale uchýlia sa k úprimnému 

a konečnému „vezmite ma za slovo!“ a #TrustMeBro, ku 

nedokázateľnému tvrdeniu o niečom vlastnom a teda znova 

hovoríme o subjektívnom stave mozgu a integrite v živote, čo 

použijeme ako argument v prospech svojho stanoviska! Z toho 

vyplýva, že tento typ argumentačnej metódy NEMÁ v diskusii 

alebo debate logicky čo hľadať. Jednoducho nič.  
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Skeptik preto musí použiť iný prístup ku argumentu o 

božskej skrytosti. Kritizovaná nie je jeho skutočná úprimnosť, 

ale použitá argumentačná metóda. 

Pretože vlastné nedokázateľné tvrdenie o 

subjektívnom stave a integrite mozgu a bezúhonnosti v živote 

nie je, ako sa ukázalo, o nič viac argumentom pre váš 

ateizmus, ako je to v prípade mojej kresťanskej viery.  

Milý ateista, chcem sa ťa na niečo opýtať. Ak veriaci 

človek používa napr. obrátenú kresťanskú verziu argumentu, 

ktorý som tu práve uviedol, nemyslíš si potom aj ty o tomto 

kresťanovi alebo kresťanoch nasledovné? Neuvažoval by si 

takto vo svojom vnútri?  

„Má len slepú vieru!“  

„Je kresťanom len preto, že jeho rodina a priatelia sú takí!“ 

„Používa náboženstvo len ako barličku, pretože sa bojí smrti  

a reality!“  

„Nevenoval sa dostatočne kritike a argumentom PROTI 

kresťanskej viere!“  

„Jeho kresťanská zaujatosť mu bráni v rozumnej analýze!“  

Rovnaká otázka aj pre teba, milý kresťanský čitateľ.  

Keď ateista použije tento argument, nemyslíš si potom aj ty 

o ateistovi alebo ateistoch nasledovné? Neuvažoval by si takto 

vo svojom vnútri? 

„Zatvrdil si srdce!"  

„Je ateistom len preto, že jeho rodina a priatelia sú takí!“  

„Je ateistom len preto, že chce byť svojím vlastným bohom!“  

„Nepozrel sa dostatočne na argumenty V PROSPECH 

kresťanskej viery!“  
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„Jeho ateistická zaujatosť mu bráni robiť rozumnú analýzu!“  

Prečo som prišiel k predpokladu, že uvedený typ 

argumentácie vyústi do takýchto vzájomných myšlienok, teda 

od ateistov aj kresťanov? Pretože všetka logika a všetky 

kognitívne vedy o ľudskom mozgu poukazujú presne na 

toto.  

Takže ateistami používaný argument „hľadanie a 

absolútna otvorenosť stať sa kresťanom“, ktorý je používaný v 

spojení s božskou skrytosťou nemá žiadnu podporu ani v 

kognitívnej vede, ani vo vede o mozgu. Zďaleka nie!  

(Áno, to isté platí aj pre obrátenú kresťanskú verziu).  

V poznámkach pod čiarou uvádzam odkazy na zdroje, 

ako sú;  

Open Mind10,  

Behavioral Science & Policy Association11,  

Psychology Today12,  

National Library of Medicine13,  

a Science Alert14. 

My ľudia nekonáme iba na základe racionality.  

Takto mozog jednoducho nefunguje! Veľmi nás ovplyvňujú aj 

emócie, ktoré pramenia napr. z našich predsudkov, pýchy, 

komfortnej zóny, „kmeňového“ prístupu a osobných túžob.  

 

NEMALO BY sa to používať a nemali by sme v tom 

robiť žiadne výnimky, keď argumentom oponenta je 

nedokázateľné tvrdenie o jeho vlastnom a subjektívnom stave 

mozgu, pričom sa to spojí a použije s argumentom na 

zničenie NÁŠHO vlastného  svetonázoru.  
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Takže nie! Samozrejme, že nebudeme prijímať to, čo je 

nakoniec len prázdne a nedokázateľné tvrdenia o subjektívnom 

stave a integrite mozgu, pričom sa to používa, ako platný 

argument proti nášmu postoju a svetonázoru! Nemali by to 

robiť ani ateisti a ani kresťania. Nielen z legitímnych logických 

a vedeckých dôvodov, ale ani preto, že je oponent z „iného 

tábora“. Lenže takí sme my ľudia.  

Okrem toho sme často veľmi tolerantní voči svojej 

zaujatosti pri hodnotení dôkazov a argumentov ku vlastnému 

postoju, ktorý  aktuálne zastávame. Konšpiračné teórie, 

spoločenské témy, politické názory a náboženské presvedčenie, 

všetky ideológie interpretujeme predovšetkým smerom k tomu, 

aby platilo, čo my osobne chceme. Na to poukazujú aj uvedené 

zdroje z kognitívnej vedy, ktoré som uviedol vyššie.  

Ak si však myslíte: „Nie. Iní ľudia možno áno, ale ja 

nie!“ Nuž, tak potom ste to práve vy, o kom je reč a o kom 

hovorím!  

Dovoľte mi to ešte trochu rozviesť. Existuje mnoho 

politických konfliktov a spoločenských nezhôd, ktoré by som 

mohol použiť ako príklad, ale povedzme, že by sme dali 

dokopy napr. 500 klimatických aktivistov a 500 klimatických 

skeptikov do jednej miestnosti. Hovorili by o svojich 

najpádnejších a najlepších dôkazoch v prospech jednotlivých 

stanovísk, ktoré zastávajú.  

Čo myslíte, koľkí z nich si pokorne priznajú chyby, 

prehltne svoju pýchu a urobí úplný obrat a prejde k názoru 

druhej strany?  

Kognitívna veda a realita poukazujú na nízke číslo,  

veľmi nízke číslo.  
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A prečo by to nemalo platiť aspoň v rovnakej miere aj 

pre zmenu života, sebazapieranie a obetovanie sa, ktoré 

prichádza s tým, že sa stanete kresťanom a Ježišovým 

učeníkom? Toto je ten kompletný balík.  

Mnohí, skutočne mnohí ľudia tento kompletný balík 

nechcú.  

Napriek tomu, aký dojem ste mohli nadobudnúť pri 

čítaní niekoľkých posledných strán, v skutočnosti osobne 

verím, že existuje mnoho skeptikov, ktorí nemusia nevyhnutne 

prichádzať k Bohu s odporom, ale s hľadajúcim srdcom a 

otvorenosťou voči Bohu a kresťanskej viere.  

Pokračujme ďalej. Zo siedmich predpokladov v 

akademicky najsilnejšej verzii argumentu o božskej skrytosti 

vyplývajú nasledujúce tvrdenia:  

„Ak Boh, podľa definície, maximálne dokonalá a milujúca 

bytosť existuje, každá otvorená a hľadajúca ľudská bytosť si 

bude vedomá existencie BOHA.“  

Ďalej...  

„Ale pretože existujú otvorení a hľadajúci ľudia, ktorí si nie sú 

vedomí existencie Boha, znamená to, že Boh, ako maximálne 

dokonalá a milujúca bytosť, neexistuje.“  

Tu vidím niekoľko problematických bodov, ktoré je 

potrebné riešiť. Po prvé, nemôže to kresťan aj logicky obrátiť a 

použiť ako priamy protiargument? Pretože nemala by rovnaká 

logická postupnosť nasledovať v prípade, že ak je realita taká, 

že žijeme vo vesmíre bez Boha, potom NIKTO z otvorených a 

hľadajúcich ľudí nebude vedieť a nebude mať poznanie,  

že EXISTUJE takýto dokonalý a milujúci Boh?  
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Keďže existujú otvorení a hľadajúci ľudia, ktorí nemali 

poznanie a vedomosť o existencii Boha, ale potom boli pevne 

presvedčení o existencii dokonalého a milujúceho Boha, 

znamená to, že Boh existuje? 

Ak teraz ako skeptik odpoviete: „NIE a NIE! Pretože 

ak Boh naozaj existuje a je maximálne dokonalou a milujúcou 

bytosťou, musí nám poskytnúť nespochybniteľný dôkaz svojej 

existencie, aby sme všetci nemohli veriť ničomu inému, než 

práve tomu, že existuje!“  

V tom prípade som kapitolu 6 „Odpoveď na argument 

nepopierateľného dôkazu“ napísal práve pre vás!  

Okrem toho je relevantná aj štvrtá námietka v rámci 

kapitoly 7 – „A čo všetci ľudia v celých dejinách ľudstva, 

ktorí nikdy nepočuli o Ježišovi a evanjeliu?“ Podobne aj 

kapitola 5 – „Biblia má odpoveď na božskú skrytosť!“  

Lenže ak nechcete čakať dovtedy, môžem tiež poukázať 

na niekoľko ďalších problémov priamo tu a teraz. Jedným z 

nich je, že predpoklady uvádzajú len pravdivosť svojich tvrdení 

a záver argumentu bez toho, aby bol predtým vysvetlený a 

podporený (Omyl argumentu založenom na predpoklade).  

Pritom by bolo možné hovoriť aj o niekoľkých 

logických, teologických a filozofických problémoch, a čo je 

najhoršie zo všetkého, tiež o veľkých biblických problémoch 

voči predpokladom tohto argumentu.  

Pretože sa zdá, že zo strany akademikov a ich verzie 

argumentu došlo k ignorovaniu dôležitých pravdivých 

kresťanských metafyzických tvrdení z Biblie, ako napríklad 
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„posmrtný život“ a „večnosť“. Čím vytvárajú falošnú 

dichotómiu, teda falošnú dilemu buď-alebo.  

Okrem toho sa však nezdá, že by tieto predpoklady 

uvažovali o tom, čo Biblia skutočne, relevantne a konkrétne 

hovorí o „nevedomých“, „otvorených“ a „hľadajúcich“ 

ľuďoch. (Viac o tom v troch vyššie uvedených kapitolách).  

Pamätajte si, že argument o božskej skrytosti je 

vnútornou kritikou kresťanskej viery.  

Takže už od začiatku vyhodiť plnú metafyziku Biblie, 

ako aj biblické pasáže o takýchto ľuďoch jednoducho, von 

oknom, a potom tvrdiť, že robíme jej VNÚTORNÚ kritiku je 

akoby som od vás požadoval, aby ste mi ukázali, aký ste silní 

BEZ toho, aby ste mohli používať svoje svaly. Niečo tu teda 

určite nie je v poriadku, ale k tomu sa dostaneme v ďalších 

kapitolách tejto knihy. 

Keď hovoríme o ľuďoch, ktorí tvrdia, že skutočne 

hľadajú a sú absolútne otvorení tomu, aby sa stali kresťanmi, 

jednou z veľkých otázok je aj to, ako dlho trvá stav, kým sa 

človek stane buď len apatický voči všetkému, alebo veriaci v 

Boha, alebo tvrdým ateistom? Čo ak sa samotné hľadanie 

nakoniec vráti v neskoršom období života?  

NON-STOP, plne nabitá horlivosť a hľadanie Boha s 

absolútnou otvorenosťou neovplyvnená predsudkami, 

emóciami, zónou pohodlia, „kmeňovým“ vnímaním a 

mnohými inými faktormi. Je toto skutočne váš prípad?  

NIE. Toto neberiem. Na základe všetkého, čo som v 

tejto kapitole spomenul a na čo som odkazoval, si nemôžem 
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pomôcť, ale som voči tomu veľmi skeptický. A dokonca mám v 

tomto smere na svojej strane aj kognitívnu vedu.  

Ešte jedna vec! Zabudli sme na to, akú obrovskú 

úlohu má v našom živote ČAS? Často krát len niekoľko 

sekúnd môže rozhodnúť o všetkom. V roku 2015 som napr. 

zakotvil na Slovensku kvôli kariérnemu prepadu. Bol som 

kvôli tomu dosť na dne. O oveľa lepšiu príležitosť som prišiel 

len v dôsledku malej chybičky, ktorej sa dalo ľahko predísť.  

A jedného dňa tu na Slovensku, aby toho nebolo málo, prestal 

fungovať aj môj strojček na strihanie vlasov. Takže okrem toho 

všetkého som teraz vyzeral ako blázon s napoly ostrihanou 

hlavou.  

Potom, čo som rozpačito obišiel niekoľko kaderníckych 

salónov v celom meste, aby som našiel anglicky hovoriaceho 

kaderníka, som konečne jeden našiel. Kaderníčka z toho salónu 

je dnes mojou najlepšou priateľkou a zároveň  mojou 

milovanou manželkou. Je úžasné sa na to teraz spätne 

pozerať!  

Určite som zažil to, čomu sa hovorí „motýlí efekt“.  

Čo to je? Pojem z teórie chaosu. Dovoľte mi, aby som to 

ilustroval na inom príklade. 

Motýlí efekt znamená, že stačí len malé mávnutie 

motýlieho krídla, aby na určitom mieste pristálo peľové 

semienko, z ktorého vyrastie veľký strom. O 150 rokov neskôr 

sa tento obrovský a pevný strom stal záchranou života štyroch 

ľudí, ktorí naň vyliezli práve včas, než ich zaplavila náhla 

povodeň, ktorá by ich zmiatla dole z vysokého útesu.  

Keby tento veľký a silný strom nevyrástol presne tam, 

kde bol, pred blízkym útesom s takým vysokým spádom, ktorý 
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by ich zabil, by títo štyria ľudia nemali na dosah žiadne iné 

bezpečné miesto pomoci pred utopením sa. 

V tomto scenári teórie chaosu ide o to, že práve malé 

mávnutie motýlích krídel, pred 150 rokmi zohralo rozhodujúcu 

úlohu. Malé mávnutie motýlích krídel prispelo k tomu, že 

štyria ľudia prežili veľkú katastrofu v ten deň.  

Premýšľajte o tom, koľko scenárov teórie chaosu, ktoré 

sú potenciálnou realitou v našich životoch, zatiaľ ešte 

nevidíme. To, ako som spoznal svoju manželku a spriaznenú 

dušu, je dobrý príklad, na ktorý sa môžem pozrieť. Takýchto 

príkladov mám v živote veľa. Možno ich máte aj vy?  

Malé, citlivé zmeny v chaose môžu mať obrovský význam v 

mojom živote a aj vo vašom živote.  

Že sa vaši rodičia stretli a vy ste sa narodili.  

Je preto naozaj také nemysliteľné a neuveriteľné, že 

VEČNÝ Boh, maximálne dokonalá a milujúca bytosť, pozná 

všetky časy, miesta a stavy srdca, kde, kedy a v akej miere sú 

ľudia najzrelší a vnímaví na Jeho zjavenie, aby to viedlo ku 

skutočnému, vzájomnému vzťahu lásky z ich vlastnej 

slobodnej vôle a prinášalo, čo najlepšie budúce ovocie vo 

všetkých oblastiach?  

Mal som veľa dobrých dôkazov o tom, že Veronika 

bude skvelou manželkou. Lenže keď som to chcel niekedy 

zažiť a zistiť, musel nastať bod, keď som nakoniec musel 

urobiť krok dôvery a viery v dôkazy, ktoré som mal a v ňu 

samotnú, práve kvôli mojej budúcnosti.  
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V skutočnosti si každý náš vzťah, ktorý je postavený na 

láske a dôvere, nakoniec vyžaduje krok VIERY. To platí aj pre 

náš vzťah s Bohom.  

Ako najlepší šachista, ktorý pozná stav nášho srdca, 

Boh tiež vždy vie, či by osobitné zjavenie jednotlivcom vôbec 

prispelo k najlepšiemu výsledku, tak individuálne, ako aj pre 

okruh rodiny, priateľov, susedov i kolegov.  

A kto ste vy alebo ja, aby sme Boha duchovne alebo 

fyzicky obmedzovali a určovali komu, kde a kedy môže dať 

zjavenie v priebehu celej našej existencie?  

Spomeňte si na podobenstvo o kráľovi a slúžke z 2. 

kapitoly. Zopakujem aj verš:  

„Veď teraz vidíme v zrkadle, matne, ale potom z tváre do tváre. 

Teraz poznám čiastočne, ale potom poznám tak, ako som 

poznaný.“ (1 Korinťanom 13,12)  

A mimochodom, ak v súčasnej situácii nie ste v tej 

spomínanej „86% skupine skeptikov“ z kapitoly 3, ale stále 

tvrdíte, že ste otvorený a hľadajúci skeptik, kto na svete potom 

môže povedať, že vaša cesta hľadania Boha sa nadobro 

skončila? Alebo ste sa úplne zakorenili v tábore „Boh 

neexistuje“? Nezabudnite si skontrolovať stav svojho 

vnútorného skeptického radaru!  

Pamätáte si, čo som predtým povedal o „plážovej lopte 

a vedomí“? Nuž, to isté sa dá urobiť aj s odporovaním Duchu 

Svätému! (Pozri napr. Skutky apoštolov 7, 51)  

Keď sa prikloníme viac k jednému táboru ako k 

druhému, ako ukazuje aj kognitívna veda, my ako ľudia máme 

potom silnú tendenciu zapínať svoj vnútorný skeptický radar, 
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KEĎ argumenty a dôkazy idú PROTI pozícii, ktorú 

uprednostňujeme (to platí aj pre kresťanov). Obrovská 

zaujatosť a nekonzistentne vysoká úroveň vnútorného 

skeptického radaru sú pre mnohých veľkou brzdou. Mnohí iní 

však už majú všetky karty jasne vyložené na stole.  

Dobrým príkladom je profesor Thomas Nagel, veľmi 

vplyvný ateista a profesor filozofie aj práva na Newyorskej 

univerzite, ktorý napísal knihu vydanú v Oxford University 

Press v roku 1997 s názvom „Posledné slová“15. 

V 7. kapitole na strane 130 okrem iného píše:  

„Chcem, aby bol ateizmus pravdivý, a znepokojuje ma 

skutočnosť, že niektorí z najinteligentnejších a 

najinformovanejších ľudí, ktorých poznám, sú veriaci. Nejde 

len o to, že neverím v Boha a prirodzene dúfam, že mám 

pravdu. Ide o to, že dúfam, že Boh neexistuje! Nechcem, aby 

Boh existoval, nechcem, aby bol vesmír taký.“  

Keď na to príde, v mnohých veciach môžete byť 

agnostik. Lenže sú určité situácie a otázky, s ktorými sa v 

živote stretávame a ktoré nás pomerne rýchlo prinútia urobiť 

krok buď viac smerom k táboru „Boh existuje“, alebo k táboru 

„Boh neexistuje“.  

Smrť je jedným z týchto príkladov. Keď pochováte 

svojich rodičov, súrodencov, manžela/manželku, svoju životnú 

lásku alebo dokonca svoje drahé dieťa. Čo si potom myslíte a 

čo robíte počas pohrebu a po ňom?  

Existuje niečo viac medzi nebom a zemou, alebo sú 

vaši milovaní teraz v konečnom dôsledku len potravou pre 

červy? Čo najlepšie vysvetľuje nezapríčinenú prvú príčinu 
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vzniku vesmíru? Práve pri takýchto otázkach by sa mohli ozvať 

naše morálne hodnoty a zmysel ľudského života.  

To všetko sú príklady otázok, ktorými budeme v živote 

skôr či neskôr konfrontovaní, často znova a znova, bez ohľadu 

na to, ako veľmi sa im snažíme vyhnúť v každodennom živote 

alebo vo vlastnej mysli.  

Vaše odpovede na tieto otázky majú obrovský vplyv  

na to, ako vnímate seba a ostatných, ako myslíte a ako žijete 

svoj život.  

Mnohí ľudia dnes nie sú v prvom rade na ceste za 

pravdou v živote, sú na ceste za šťastím. Dokážete ako 

skutočný pátrač po pravde zastupovať druhú stranu, s ktorou 

nesúhlasíte, a vytvoriť silnú verziu jej stanoviska založenú na 

najlepšej literatúre za celé stáročia?  

Alebo sa uspokojíte so slabým slameným panákom, 

ktorý predstavuje protistranu zakorenenú predovšetkým na 

nízkej úrovni argumentov, ako sú memečká a slogany  

nájdených na internete?  

Pamätajte tiež, že často krát pozícia, kedy sa 

rozhodnete nezaujať stanovisko, je stále určitou voľbou. Voľba 

neurobiť voľbu je stále voľbou.  

Vrátane apatie. 

Smrť prichádza k nám všetkým. Na ceste, ktorá je 

naším životom, môžete jazdiť dlho rovno, ale skôr či neskôr  

budete musieť zísť alebo zabočiť, aby ste mohli opäť 

pokračovať v ceste po diaľnici.  
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Práve na týchto výjazdoch budeme my všetci 

nevyhnutne konfrontovaní veľkými životnými otázkami a 

stretnete sa s dôležitými prekážkami, ktoré treba v živote 

zvládnuť. Konfrontácia je nevyhnutná, ALE máte na výber, či 

cez tieto výjazdy budete prechádzať rýchlejšie a predstierať, že 

to, čo ste tam videli, počuli a cítili tam nikdy nebolo.  

V takom prípade ste sa rozhodli. Možnosť ignorovať...  

Voľba byť apatický.  

Boh vidí naše srdcia a robí nás zodpovednými za naše 

rozhodnutia.  

„Nadovšetko klamlivé je srdce, je nenapraviteľné, kto 

sa v ňom vyzná? Ja, Hospodin, skúmam srdce a skúšam 

obličky, aby som každého odmenil podľa jeho ciest, podľa 

ovocia jeho skutkov.“ (Jeremiáš 17,9-10)  

 Čo teda so všetkými ľuďmi v dejinách ľudstva, ktorí o 

Ježišovi nikdy nepočuli, preto ani neprijali a nepochopili 

evanjelium? Vrátane SKUTOČNÝCH neveriacich, ktorí však 

konceptu boha v mysli nevzdorujú? Ako sme už spomenuli, na 

to sa pozrieme v 7. kapitole tejto knihy.  
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KAPITOLA 5  

Biblia má odpoveď na Božiu skrytosť!  

Na začiatku, v podmienkach rajskej záhrady Eden, sa 

Boh, náš Stvoriteľ, usadil medzi nami vo fyzickom svete. Pred 

pádom kráčal s ľuďmi blízky a úplne iným spôsobom ako dnes 

(Gn - Genezis 3, 8). Nebo a zem sa prekrývali.  

Lenže pri páde, keď si ľudia zvolili cestu neposlušnosti, 

vzbury a hriechu, nás Boh, ako predtým varoval, zbavil 

prístupu k stromu života (Gn 2,17 a Gn 3,22-24), čo viedlo 

nielen k fyzickej smrti nás ľudí, ale aj k prvému stupňu božskej 

skrytosti.  

Človek bol vyhnaný z Edenu, kde sa nebo a zem 

prekrývali. Bolo to miesto, kde sa Božia prítomnosť v našom 

fyzickom svete PRED pádom prejavovala úplne jedinečným a 

dôverným spôsobom. Fyzické telo človeka, poškodené a 

spútané hriechom, bolo teraz od takejto prítomnosti oddelené. 

Bez prístupu k stromu života je smrť vo fyzickom svete 

nevyhnutná.  

My ľudia sme stvorení na Boží obraz. Človek nemôže 

žiť fyzicky večne ODDELENÝ od Boha, v skazenom tele 

pripútanom k hriechu.  

Sme ako mobilný telefón so zlou batériou,  odpojený 

od nabíjačky.  

Ako je to možné?  

Mobilný telefón so zlou batériou, ktorý je neustále 

pripojený k veľmi silnej nabíjačke, sa skôr či neskôr začne 

rozťahovať, prehrievať a nakoniec začne horieť.  
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Boh chce, aby sme boli fyzickými nositeľmi jeho 

obrazu, aby sme žili celú večnosť s Ním. Lenže nie preto, aby 

sme žili večne vo svojom hriechu a zlobe. Zároveň platí, že 

hriech a zlo NEMÔŽU existovať v plnosti Božej svätej slávy 

a prítomnosti. Pretože plnosť Jeho svätej slávy a prítomnosti 

je ako spaľujúci oheň! (Pozri napr. Hebrejom 10,26-28; Hebr. 

12,29 a 1 Tim 6,16).  

To platí pre naše telo, ducha aj dušu. Skrze Ježiša, keď 

sme ospravedlnení a posvätení v ňom, sme schopní získať nové 

telo, novú batériu, opäť sa pripojiť k nabíjačke, k BOHU, ku 

stromu života. (Pozri napr. 1 Petra  2,24; 1 Jána 4,9, Rimanom 

6,6; Rim 7,24-25 a Ján 5,21).  

V Biblii nachádzame aj mnoho príkladov, ktoré sa 

objavili po páde človeka, keď sa zlo v človeku stále viac 

zakoreňovalo, že len malá dávka Božieho prejavu v našej 

fyzickej realite je opísaná ako skúsenosť, ktorá je taká 

gigantická, ohromujúca a pre hriešneho človeka v tomto 

padlom svete takmer neznesiteľná, či už išlo o prejav v podobe 

jeho mocného hlasu z horiaceho vrchu, oblaku  alebo sa zjavil, 

ako jedinečný anjel Pána. Vezmime si napríklad Gedeona 

(Kniha Sudcov 6,22-23), Mojžiša a izraelský ľud (Deut 5,  

22-27) alebo Ježišovo premenenie sa na hore Hermon (Matúš 

17,5-9).  

Naozaj si myslíte, že práve TAKÝTO vzdialený, 

oddelený a extrémne obmedzený vzťah chce mať dokonalý a 

milujúci Boh, s ľuďmi, stvorenými na jeho obraz na celú 

večnosť? V žiadnom prípade!  

V 2 Mojžišovej knihe 33,17-23, tesne pred tým, ako 

Boh obnovil zmluvu s izraelským ľudom, Mojžiš požiadal 
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Boha, aby mohol vidieť jeho slávu. V spomínanom úryvku z 2 

Mojžišovej knihy, vidíme, že Boh odpovedal Mojžišovi takto:  

„Uložím ťa do pukliny v skale. Keď bude prechádzať moja 

sláva, zakryjem ťa svojou rukou, kým neprejdem. Potom 

odstránim svoju ruku, aby si videl môj chrbát. Nemôžeš vidieť 

moju tvár, lebo človek ma nemôže vidieť a prežiť.“  

Božie vtelenie a prorocké slová o prisľúbenom 

Mesiášovi sa mali uskutočniť prostredníctvom izraelského 

ľudu a v ňom, okrem iného to malo priniesť spásu všetkým 

národom vo vzbúrenom, stratenom a hriešnom svete, 

oddelenom od plnosti Božej svätej slávy a prítomnosti.  

(Pozri napr. Izaiáš 49,6 a Matúš 12,17-21)  

Mojžiš a jeho dôležitá úloha bola jedinečná v dejinách 

ľudstva, ale aj jedinečný Mojžiš, rovnako ako my všetci 

ostatní, bol stále človekom a hriešnikom. Ako svedčia 

predchádzajúce spomínané úryvky z Biblie, plnosť Božej 

svätej slávy a prítomnosti je ako spaľujúci oheň a bol by pohltil 

aj samotného Mojžiša, keby ho Boh neochránil.  

Boh však dal svojim deťom zasľúbenie, že príde čas, 

keď uvidíme jeho tvár. (Pozri napr. 1 Kor 13,8-13; Matúš 5,8 a 

Zjavenie 22,3-4).  

Na čo teda Boh čaká? Na „plný počet“. (Rimanom 

11,25 a Zjavenie 6,9-11)  

Tiež na to, že „evanjelium bude zvestované všetkým 

národom“ (Marek 13,10 a Matúš 28,16-20). 

„Pán nemešká so svojím prisľúbením, ako sa niektorí 

nazdávajú, že mešká, ale je zhovievavý, lebo nechce, aby niekto 

zahynul, ale chce, aby sa všetci dali na pokánie.“ (2 Petra 3,9)  
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Hriech a zlo nie sú „veci“. Nemajú pozitívny 

ontologický status. Hriech a zlo sú ako hrdza.  

Ak z auta odstránite hrdzu, máte lepšie auto. Ale ak vyberiete 

auto z hrdze, nemáte nič.  

Boh nenávidí hriech, ale miluje nás!  

Keby Boh práve v tomto okamihu „vyradil“ z 

existencie všetok hriech a zlo v plnej miere musel by potom 

odstrániť aj všetky nedokonalé stvorenia, ktoré majú schopnosť 

hrešiť a konať zlo! To znamená odstrániť bytosti, ako som ja a 

vy. Jednoducho ľudstvo.  

Predstavte si, že ste vo veľkej vojne a zlí nepriatelia 

zajali rukojemníkov, ktorých máte veľmi radi. Situácia je teraz 

taká, že máte dve možnosti:  

Po prvé. Môžete zhodiť jadrovú bombu na celú oblasť, 

ktorá vyhladí všetkých nepriateľov a nadobro zabráni tomu, 

aby sa podobná vojna ešte niekedy v budúcnosti zopakovala. 

Táto možnosť má však jeden háčik.  

Táto voľba má za následok aj to, že všetci rukojemníci 

budú zabití. Nielen to, okrem toho by teraz vznikli nové vojny 

z rôznych strán a tiež zvnútra, konkrétne proti VÁM. Prečo? 

Pretože vaša obrovská nenávisť voči nepriateľovi bola väčšia 

ako váš rozum a láska k zajatým rukojemníkom.  

Aká je teda druhá možnosť? Môžete sa pustiť do 

pomerne pokročilej, časovo náročnej a skutočne špeciálnej 

záchrannej operácie. Bude to nákladné v mnohých oblastiach, 

ale konečným výsledkom bude, že všetci rukojemníci, ktorých 

tak veľmi milujete, budú oslobodení a prežijú. Zároveň všetci 

zákerní nepriatelia budú fyzicky aj ideologicky zničení, čím sa 
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nadobro prekazí možnosť, aby v budúcnosti vznikla ďalšia 

vojna. Takže hádajte, pre ktorú možnosť sa Boh rozhodol? Pre 

tú istú možnosť, ktorú ste si vybrali teraz aj vy. Boh nemá 

záujem len o to, aby vyhral nejaké bitky. Boh má záujem 

vyhrať celú vojnu, raz a navždy.  

Dočasné, rýchle riešenie pomocou lepiacej pásky 

nebude trvať večne. Večné riešenie si vyžaduje niečo viac.  

BOH vedel vopred, že stvorením ľudí, ktorí z definície 

nie sú ani veční, ani nie sú maximálne dokonalé bytosti, 

(s ktorými sa však podelil o niektoré svoje  vlastnosti, ako s 

nositeľmi jeho obrazu, ako napríklad so  slobodnou vôľou) nás 

urobil SPÔSOBILÝMI ku skutočnému vzájomnému vzťahu 

lásky s Ním.  

Lenže schopnosť vzťahu lásky si vyžaduje slobodnú 

vôľu a tým je vytvorený priestor pre vzdor, konanie bezprávia 

a neposlušnosť, keď sme schopní vzdorovito zneužívať tieto 

Bohom dané atribúty a nežiť ako nositelia jeho obrazu a tak 

sme dali priestor hriechu a zlobe.  

My ľudia sa často musíme uchýliť k plánu B. Robíme 

chyby. Ocitáme sa v situáciách, ktoré sme nemohli predvídať. 

Boh však nikdy nemal plán B! On nerobí chyby. Má božské 

predzvedenie (vie o udalostiach vopred). Nie, čo sa týka 

slobodnej vôle, Božie predzvedenie nevyžaduje predurčenie. 

Ukážem to na dvoch príkladoch v 7. kapitole (jeden z nich  

je biblický).  

Boh počítal s plánom A už od satanovej nebeskej 

vzbury aj od pádu človeka. Na nebi i na zemi, nad všetkými 

živými tvormi dostal človek nezaslúžený dar, privilégium 

a postavenie byť „stvorený na Boží obraz“. Boh chce mať  
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s nami, nositeľmi svojho obrazu, skutočný vzťah vzájomnej 

lásky. Boh nás prvý miloval a len preto môžeme aj my byť 

schopní milovať (1 Jána 4, 19).  

Ako je tiež napísané: „Boh je láska“ (1 Jána 4, 16). 

Lenže pravá láska sa nedá naprogramovať, kúpiť ani vynútiť, 

musí vzísť zo slobodnej vôle.  

My ľudia môžeme odrážať Boha ako jeho fyzický 

obraz, ale môžeme robiť aj presný opak. Samozrejme, naše 

rozhodnutia nemôžu ovplyvniť Božiu všemohúcnosť v pravom 

zmysle slova, ALE z biblického hľadiska náš hriech a zrelosť 

mysle môžu v niektorých prípadoch ovplyvniť načasovanie 

Bohom vybraných činov v tomto fyzickom svete. Príklad toho 

sme videli v 2 liste Petra 3,9.  

Matúš 23,37 je ďalším príkladom. Ježiš tu hovorí:  

„Jeruzalem, Jeruzalem, ktorý zabíjaš prorokov a kameňuješ 

tých, čo boli poslaní k tebe! AKO často som chcel zhromaždiť 

tvoje deti, ako sliepka zhromažďuje svoje kuriatka pod svoje 

krídla, ale ty si nechcel.“  

C. S. Lewis to vo svojej knihe Veľký rozvod zhrnul a 

všetko vystihol skvelým citátom:  

„Nakoniec sú len dva druhy ľudí: tí, ktorí hovoria 

Bohu: Buď vôľa tvoja, a tí, ktorým Boh nakoniec povie: Buď 

vôľa tvoja. Všetci, ktorí sú v pekle, si ho vyberajú.  

Bez tejto vlastnej voľby by peklo nemohlo existovať.“  

Keby dokonale milujúci DOBRÝ BOH, maximálne 

dokonalá bytosť, len stvoril a naprogramoval napr. nás ľudí, 

anjelov a iné duchovné bytosti od prvého dňa, ako nebeských 

robotov bez potenciálu, vlastností, túžob a schopností 
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vykonávať zlé činy, potom by bolo všetko na Božiu slávu. Bola 

by to sebarealizovaná a naprogramovaná „divadelná hra“ bez 

všetkého zla, hriechu a utrpenia sveta.  

Pre naprogramovaných, nebeských robotov by boli 

hriešne myšlienky aj zlé skutky fyzicky aj psychicky nemožné. 

Preto by nám nič nechýbalo a necítili by sme nedostatok. 

Neboli by sme viac ako ryba plávajúca na dne mora, ktorá 

počúva Mozarta a filozofuje o tom, aké by to naozaj bolo, keby 

mohla chodiť po suchej zemi, hojdať sa a vyšplhať z vrcholu 

stromu na vrchol stromu pomocou dvoch rúk a nôh a používať 

plutvy, aby preletela z jedného mora do druhého.  

Pre obmedzenú rybu je to úplne vzdialené, nereálne a 

nepredstaviteľné, však?  

Rovnako by to bolo aj v prípade konceptu hriechu, zla a 

utrpenia ľudí, keby sme boli Bohom naprogramovaní, nebeskí 

roboti. To isté by platilo aj pre Božích anjelov a iné duchovné 

stvorenia.  

 Nebola by takáto realita obojstranne výhodná a všetci 

by v nej boli stopercentne spokojní a to najmä milujúci a 

všemocný DOBRÝ BOH?  

Nebeská a ľudská vzbura, hriech, smrť, utrpenie, zlo, 

peklo, tomu všetkému by sa potom dalo predísť! Samozrejme, 

to by zahŕňalo aj Božie vtelenie a Ježišovo ukrižovanie, tie by 

neboli potrebné.  

To by platilo. Lenže ľudia, ktorí sú stvorení na Boží 

obraz, majú Božou milosťou danú slobodnú vôľu, čo im 

umožňuje odpovedať Bohu v duchu (Ján 4,23-24) a tak 
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vytvoriť niečo úplne jedinečné, čo „naprogramované nebeské 

roboty“ nedokážu. 

Áno. Také niečo úplne jedinečné existuje. Pravý, 

vzájomný vzťah lásky. 

(PS, reagujem na námietku skeptika o „slobodnej vôli = 

hriechu v nebi“, spomenutej v rámci kapitoly 7).  

V tejto kapitole sme sa zatiaľ pozreli na to, ako Biblia 

opisuje to, čo vyvolalo Božiu skrytosť, prečo je stále súčasťou  

našej reality, ale tiež Božie zasľúbenia o obnove sveta. Nie sú 

to však len slová a sľuby.  

Teraz uvediem biblický príklad, ktorým Boh fyzicky 

preukázal svoj aktívny a pôvodný plán A na obnovenie 

prepojenia medzi nebom a zemou, kde sa pred pádom 

prejavovala Jeho prítomnosť úplne jedinečným a blízkym 

spôsobom medzi tými, ktorí boli stvorení na Jeho obraz.  

Božie vtelenie v Synovi, Ježišovi Kristovi, hlbokým a 

mocným spôsobom ukázalo, že všetky jeho deti zo všetkých 

národov uvidia jeho slávu.  

Veď čo čítame v Ježišovej veľkňazskej modlitbe 

z evanjelia Jána 17,24?  

„Otče, chcem, aby aj tí, ktorých si mi dal, boli so mnou tam, 

kde som ja; aby videli moju slávu, ktorú si mi dal, pretože si 

ma miloval ešte pred stvorením sveta.“  

Tesne pred smrťou na kríži Ježiš povedal: „Dokonané 

je!“ (Ján 19,30). Čo sa následne stalo s hrubou oponou, ktorá 

visela v najvnútornejšej svätyni v židovskom chráme, po 

Ježišovej smrti na kríži?  
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Bola to miestnosť, do ktorej mohol vstúpiť iba 

veľkňaz, a to iba RAZ do roka a len po tom, čo prešiel 

pomerne pokročilým procesom očisťovania, aby vykonal 

zmierenie za svoje vlastné hriechy a hriechy ľudu. Miestnosť, 

v ktorej v tento jediný deň v roku musel pri vstupe držať pred 

očami horiace a dymiace kadidlo, aby sa nepozeral priamo na 

svätú Božiu prítomnosť 16. 

Marek 15, 37-38 (pozri aj Matúš a Lukáš) presne 

informuje o tom, čo sa stalo s touto oponou do najvnútornejšej 

svätyne svätých v židovskom chráme. Roztrhla sa na 

polovicu zhora nadol! NIE zdola nahor, ale zhora nadol!  

„Bratia, keď teda máme smelú dôveru vojsť skrze 

Ježišovu krv do svätyne, po novej a živej ceste, ktorú nám 

otvoril cez oponu, čiže cez svoje telo, a keď máme veľkého 

kňaza nad Božím domom,  pristúpme s úprimným srdcom v 

plnej istote viery, so srdcom očisteným od zlého svedomia a s 

telom obmytým čistou vodou.“ (Hebrejom 10, 19-22)  
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KAPITOLA 6  

Odpoveď na argument o nepopierateľnom dôkaze  

Dovoľte mi na začiatku tejto kapitoly trochu 

„poupratovať“. Začnem reakciou na relevantný skeptický 

slogan, ktorý sa často objavuje na internete aj mimo neho v 

súvislosti s argumentmi o božskej skrytosti. Spopularizoval ho 

a stojí za ním Matt Dillahunty (známy ateistický aktivista a 

diskutér z USA). Znie takto:  

„Ak existuje Boh, potom tento Boh presne vie, čo je potrebné, 

aby som v neho uveril. Skutočnosť, že to tento Boh pre mňa 

neurobil, znamená, že buď neexistuje, alebo existuje, no 

nechce, aby som vedel, že existuje. Tak či onak, nie je to môj 

problém.“  

Vďaka pozornému čítaniu postupne nachádzam v 

uvedenom výroku 4 problémy:  

Po prvé. Ak ide o apatický, nadradený postoj, ktorý sa 

vnáša do témy a argumentu o Božej skrytosti, zároveň ak je to 

prístup s požiadavkami zameranými konkrétne na 

kresťanského Boha, potom je tento človek veľmi zle 

informovaný, čo sa týka Biblie. (Pozri napr. kapitoly 3 a 5).  

Po druhé. Toto vyhlásenie má silný „vajb“ alebo náboj, 

v tom, že sa od Boha vesmíru (s veľkými písmenami) očakáva, 

že bude hneď skákať na povel malého, stvoreného človeka. To 

je nelogický obraz boha v akomkoľvek monoteistickom 

náboženstve.  
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Po tretie. Motívom Boha nie je len presvedčiť ľudí, aby 

verili, že existuje (pozri viac v kapitolách 2 a 5). Ako sme už 

uviedli v tretej kapitole, celá línia myslenia, podľa ktorej je 

človek v pozícii, aby Boha vesmíru strčil do svojej vlastnej 

škatuľky s vlastnými subjektívnymi kritériami a pravidlami, 

ktoré vyžadujeme (inak Boh uvidí, ako s Ním zatočíme),  

je vzhľadom na postavenie človeka oproti BOHU, veľkým 

omylom.  

Tento slogan, na ktorý sa teraz pozeráme, je vlastne ešte 

problematickejší vo svojom myslení a spôsobe argumentácie. 

Prečo? Pretože v tomto prípade sa neuvádza ani len premyslené 

kritérium a štandard toho, čo sa vôbec považuje za dôkaz 

existencie Boha. Technicky vzaté, všetko je teda možné 

odmietnuť ako dôkaz existencie Boha. (Napríklad to môžeme 

považovať iba za halucinácie, hologramy alebo prácu 

mimozemšťanov).  

„Ale Boh by vedel, aký dôkaz potrebujem!“  

Dobre, zabudnime teda na chvíľu na tieto prvé tri body.  

V miestnosti je aj ďalší VEĽKÝ ružový slon!  

Ďalším logickým problémom je, že argumentácia obsahuje 

falošnú dichotómiu, falošnú dilemu buď - alebo, ktorá stavia 

Boha do zlého svetla bez ohľadu na to, čo sa stane. Toto nie sú 

jediné dve vysvetlenia, ktoré možno poskytnúť na námietku 

skeptika!  

Pretože, čo ak daný ateista patrí k „86% skeptikov“,  

o ktorých sa hovorí v kapitole 3? Myslíme na prieskum The 

Atheist Experience, v ktorom takmer 16 500 z 19 000 ateistov 

odpovedalo, že aj keby Boh existoval, neuctievali by ho. Ak by 
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sme skeptikov v tejto skupine brali za slovo, Božie 

nepopierateľné dôkazy by neviedli k pokániu a zmene života.  

Aký je teda vlastne zmysel Božích dôkazov? (Viac sa dočítate 

v 3. kapitole a ďalej tu v 6. kapitole).  

Biblia jasne hovorí, že Boh hľadí na srdce.  

(Pozri Písmo, napríklad Jerem. 17,10; Lukáš 16,15,  

Skutky 1,24 a Hebrejom 4,13).  

Po štvrté. „Tak či onak; nie je to môj problém.“  

Takže nielenže je v uvedenom slogane falošná dichotómia, 

resp. chýba základné pochopenie toho, ako je boh vnímaný v 

každom monoteistickom náboženstve, vrátane kresťanského 

Boha z Biblie, ale tiež ide o stav srdca človeka.  

Kde je biblicky dôležitá pokora pred BOHOM vesmíru 

(veľkými písmenami) a potenciálne aj pred samotnou pravdou?  

„Boh sa pyšným protiví, ale pokorným dáva milosť.“ (Jakub 

4,6)  

V rámci vnútornej kritiky kresťanskej viery to nie je 

niečo, pri čom by sa dalo len tak mávnuť rukou a ignorovať to!  

Keď sa vyjadrí apatický skeptik slovami „nie je to môj 

problém“, je potom naozaj správne tvrdiť, že je hladným a 

aktívnym hľadačom pravdy?  

Človek, ktorý prejavuje takýto apatický postoj k veľkej 

životnej otázke o Bohu a potenciálnej konečnej pravde, určite 

NIE JE človek, ktorého by som nasledoval alebo od ktorého by 

som sa nechal ovplyvniť pri hľadaní konečnej životnej pravdy. 

Vy by ste to urobili?  
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Takže, keď sú tieto 4 body vyložené na stôl, okrem 

ostatných logických a vnútorných kritických chýb, pre 

kresťana sa stane veľmi jednoduché zaradiť ateistu, ktorý 

zastáva tento slogan, do tej spomínanej „86% skupiny 

skeptikov“.  

Nechcem, aby kresťania mali takúto možnosť. Je to 

príliš jednoduché. Nie je to fér voči zvyšným „14%“ skeptikov. 

Táto téma NIE JE univerzálna pre všetkých. „86% skupina 

skeptikov“ robí z argumentu o božskej skrytosti slabú a 

slamenú verziu a nie silnú verziu, ktorú uviedol profesor J. L. 

Schellenberg a ďalší.  

Preto som chcel v tejto knihe vyjadriť veľmi jasne od 

začiatku, že existujú dve skupiny skeptikov. A rozdiel medzi 

týmito dvoma skupinami je dôležité zdôrazniť.  

(Mimochodom, pre vašu informáciu, ateista Dillahunty, 

ktorý spopularizoval tento slogan, ktorý sme práve prešli, sám 

povedal napríklad v tejto odkazovanej epizóde17 relácie The 

Atheist Experience, že by sa nestal kresťanom a nasledovníkom 

Ježiša aj keby to celé bola pravda).  

Takže ak ste skeptik s apatickým vyjadrením „nie je to 

môj problém“ a takto sa staviate voči veľkej životnej otázke 

existencie Boha a voči potenciálnej konečnej pravde, alebo ste 

ateistom zo skupiny „86% skeptikov“, ktorý vyhlasuje, že 

nepopierateľné dôkazy o Bohu by aj tak neviedli k pokániu 

a zmene, nuž, potom vám už naozaj NEMÁM čo povedať. 

Mohli by sme teraz rovno ísť na pizzu a nájsť si niečo iné čo 

budeme robiť.  
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Chcem však niečo povedať druhej skupine skeptikov, 

tým, ktorí tvrdia, že hľadajú a sú absolútne otvorení tomu, stať 

sa kresťanmi.  

(Veľa som o tom už hovoril v 4. kapitole, takže ak si to 

potrebujete osviežiť, vráťte sa tam. Viac sa tomu budem 

venovať aj v 7. kapitole).  

Chcem sa však uistiť, že v tejto teodícei k argumentu o 

Božej skrytosti nezostane kameň na kameni.  

Preto uvádzam túto kapitolu 6 – „Odpoveď na 

argument o nepopierateľnom dôkaze". Takže keď sme na 

začiatku tejto kapitoly upratali, čo bolo treba, poďme sa teraz 

pustiť do témy kapitoly 6.  

Kritická námietka v tomto argumente je takmer totožná 

s akademicky najsilnejšou verziou argumentu o božskej 

skrytosti, ale je formulovaná vo forme otázky, bez technických 

predpokladov. Argument nespochybniteľného dôkazu integruje 

všetkých ľudí, ktorí v dejinách ľudstva existovali a budú 

existovať, vrátane nevzdorujúcich neveriacich, skeptikov, ktorí 

tvrdia, že hľadajú a sú absolútne otvorení stať sa kresťanmi.  

Argument nepopierateľného dôkazu teda znie takto: 

„Prečo Boh, ako maximálne dokonalá a milujúca bytosť, 

jednoducho nedal KAŽDÉMU, všetkým ľuďom v histórii, 

vrátane tých, ktorí tvrdia, že nie sú vzdorujúci neveriaci, 

nepopierateľný dôkaz o jeho existencii?“ Niečo v tomto 

zmysle.  

No, kričať zo striech a žiadať od Boha „nepopierateľný 

dôkaz“ je na prvý pohľad dosť jednoduché. Na chvíľu sa 
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zastavte a zamyslite sa nad tým, čo sa tu vlastne hovorí. Čo je 

nepopierateľným dôkazom Boha? Ako by mal vôbec vyzerať?  

Ako ochotný, otvorený, pravdu hľadajúci skeptik, 

ktorého v prijatí kresťanstva skutočne brzdí práve argument o 

Božej skrytosti, si o tom určite veľa premýšľal počas mnohých 

bezsenných nocí a mimoriadne premyslených dní života, však?  

Samozrejme, že áno alebo nie?  

Takže dobre. Čo konkrétne chcete, aby pre vás Boh 

vesmíru urobil? Čo by sa malo stať?  

Na populárnej úrovni, online aj offline, sú klasickým 

príkladom a požiadavkou skeptikov na Boha, aby tým 

nepopierateľným dôkazom boli znamenia a zázraky na oblohe. 

„Prečo Boh nemôže jednoducho urobiť niečo také?“  

Na prvý pohľad sa to môže zdať ako oprávnená požiadavka a 

rozumná námietka. 

Lenže aj mnohí ateisti identifikovali niekoľko 

problémov, na ktoré sa chystám poukázať. Na zozname je ešte 

niekoľko ďalších, ktoré jednoducho preskočím.  

Skôr ako budeme pokračovať, chcem uviesť niekoľko 

dôvodov, ktoré sú odpoveďou na hlavný bod skeptikov o 

znameniach a zázrakoch na oblohe. Umožní mi to vykresliť 

pekný obraz a použiť dobrý príklad, prečo argument o 

nepopierateľnom dôkaze skutočne zlyháva vo viacerých 

ohľadoch.  

Potom uvediem aj ďalšie body, ktoré sa budú týkať 

a pokryjú všetky druhy ďalších možných scenárov a návrhov na 

nepopierateľné dôkazy zo strany Boha.  
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Prečo teda Boh nezjavuje veľkolepé predstavenie na 

oblohe, spoločne VŠETKÝM ľuďom, ktorí kedy žili a budú 

žiť, pričom by im to bolo podané otvorene, viditeľne  

a počuteľne spravodlivým spôsobom?  

Napríklad by mohol predvádzať skutočnú šou na oblohe 

s množstvom farieb, lúčov, svetiel a mocných síl v pohybe, 

ktoré sa zobrazujú ako slová: „Ja som Stvoriteľ a BOH 

vesmíru. Ja existujem. Ježiš žije.“ K tomu všetkému by znel 

mocný božský hlas, ktorý z neba ohlasuje také isté slová pre 

tých, ktorí nevedia čítať.  

Dobre. Predovšetkým v akom jazyku? Uvedomujete si, 

koľko jazykov v priebehu ľudských dejín zaniklo? Koľko 

jazykov vzniklo len za posledných 500 až 1000 rokov? 

Nehovoriac o tom, ako veľmi sa drvivá väčšina národných 

jazykov za pár stoviek rokov zmenila, že moderný človek by 

dnes svoj vlastný jazyk z dávnych čias skoro vôbec nechápal.  

(Dobrým príkladom je modlitba Pánova v starej angličtine18  

z 9. storočia).  

  Takže nebeská šou na oblohe by si vyžadovala nielen 

neustálu aktualizáciu, aby bola zrozumiteľná a prístupná v 

priebehu vekov pre každú žijúcu generáciu (v texte aj v reči), 

musela by tiež držať krok s tým, ako sa formovali dejiny  

a menila geografia.  

Mnohé krajiny sa napríklad kvôli vojne a zlučovaniu 

rozširovali, ale aj strácali územia.  

Zároveň sa to musí diať tak, aby to bolo viditeľné a 

počuteľné na oblohe, aby sa to spravodlivým spôsobom zjavilo 

všetkým ľuďom v priebehu dejín. Celé predstavenie by tým 
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pádom muselo byť aj vo všetkých svetových jazykoch, ktoré 

existovali a budú existovať (v reči aj v texte, v aktualizovaných 

verziách pre každé príslušné obdobie).  

Nezabudnite tiež, že mnohé krajiny vidia rovnakú 

oblohu a majú pomerne podobné časové pásma, ale veľmi 

odlišné jazyky! Navyše, v mnohých krajinách to nefunguje tak, 

že by všetci obyvatelia používali iba jeden jazyk, žije v nich 

mnoho rôznych druhov cudzincov, ktorí neovládajú národný 

jazyk krajiny, v ktorej žijú.  

Takže áno, ak má byť Božie nebeské predstavenie 

spoločne zjavené tak, aby ho mohli vidieť a počuť všetci 

ľudia v priebehu celých dejín, určite by to bol veľký 

neporiadok a šum pre naše oči a uši.  

Všetko je v skutočnosti ešte horšie! Pretože ako sa 

ľudia neustále rodia a umierajú vo všetkých vekových 

skupinách, taká veľkolepá, viditeľná a počuteľná nebeská šou 

od Boha by teda musela byť nepretržitá, a to počas celých 

dejín, aby bola spravodlivo poskytnutá všetkým ľuďom, ktorí 

kedy existovali a budú existovať!  

Vysoká frekvencia by bola potrebná bez ohľadu na to, 

či hovoríme o svetovej populácii 8 miliardách ľudí v roku 

2024, alebo o svetovej populácii 1 miliarda v roku 1804. 

Pretože predtým, ako svet dosiahol miliardu ľudí, bola 

priemerná dĺžka života na celom svete oveľa nižšia a ľudia 

mali vo všeobecnosti väčšie rodiny. Mnohí tínedžeri a mladí 

dospelí zomierali osamote, napríklad preto, že boli vojakmi a 

žili v období bez prístupu k modernej medicíne.  

Zabezpečiť to, aby všetci títo ľudia dostali možnosť 

zažiť aspoň jednu šou na oblohe od Boha ako dôkaz znamená, 
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že takáto nebeská šou by sa musela v priebehu dejín 

vyskytovať takmer neustále.  

A hoci dnes žijeme v dobe, keď je priemerná dĺžka 

života na celom svete oveľa vyššia a ľudia majú vo 

všeobecnosti menšie rodiny (najmä v západných krajinách), tak 

na oplátku svetová populácia v súčasnosti výrazne presahuje 8 

miliárd ľudí. Takže matematický počet požadovanej frekvencie 

Božej nebeskej šou pre dnešok sa neznížil, ale práveže zvýšil!  

Inými slovami, bez ohľadu na časové obdobie, či by 

mal svet miliardu ľudí alebo nie, opakujúci sa cyklus 

neustálych pôrodov a úmrtí v ľudí mladom veku po celom 

svete si bude vyžadovať, aby Boh neustále predvádzal takéto 

predstavenia na oblohe, aby bol vždy aktuálny a pokryl 

vnímanie všetkých.  

To by znamenalo, že tí, ktorí sa dožijú dospelosti a 

staroby, zažijú takéto „nepopierateľné dôkazy“ od Boha so 

znameniami a zázrakmi na oblohe veľmi často a mnohokrát.  

Takže napríklad pre 10 ľudí v nejakom meste by bolo 

Božie nebeské predstavenie dokonale načasované vzhľadom na 

ich životnú situáciu, vek a dátum smrti. Lenže ostatných 10 

000 ďalších by tento jav zažili toľkokrát, že by to malo skôr zlé 

účinky a prinieslo negatívne výsledky! Čo tým myslím?  

Čo si myslíte, ako dlho by trvalo, kým by sa  

ľudia stali ľahostajnými voči takýmto udalostiam a 

„nepopierateľným dôkazom“?  

Ako dlho by podľa vás trvalo, kým by ich ľudia 

začali považovať za nepríjemné, rušivé a vlastne 

odpudzujúce?  
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„Kravina, Božia svetelná šou na oblohe. ZNOVA. Achh! 

Skvelé. Jednoducho skvelé. Teraz bude na cestách opäť zápcha, 

kvôli ktorej budem meškať do práce a musím pritom ešte  

odviesť deti do škôlky!"  

Alebo  

„Čo sa to zas deje?! Ach! Celá táto Božia nebeská šou. 

ZNOVA. Ja mám spať pri tomto jasnom svetle a hluku priamo 

za oknom? Skvelé. Proste skvelé. A čo ja, ktorá mám ráno  

skúšku a dôležitý deň v práci? Prečo práve túto noc?! Prečo 

vždy v ten najhorší čas pre mňa?  

Vzhľadom na množstvo týchto nebeských 

predstavení a na dostatočne dlhý čas, by boli Božie 

nepopierateľné dôkazy niečo, čo by MNOHÍ ľudia 

prirovnali k nepríjemnej, nechcenej a náhlej búrke v deň, 

keď si človek užíval čas na pláži s piknikom a kúpaním.  

Predstavte si, koľkým ľuďom len napr. v USA, Číne, 

Indii a Veľkej Británii musí Boh dňom i nocou dávať takúto 

šou  „nepopierateľných dôkazov“ len v rámci 1 mesiaca, aby 

udržal krok s kolobehom života?  

Táto opakovaná šou na oblohe od Boha  

(z nevyhnutnosti, ak sa spoločne zjavuje spravodlivým 

spôsobom všetkým ľuďom, ktorí existovali a budú existovať v 

dejinách ľudstva) sa zjaví pre väčšinu ľudí, najmä tých, ktorí 

sa dožijú viac ako 30 rokov, asi už nepríjemne veľa krát (v 

texte aj v reči v mnohých jazykoch) a dosť často vo chvíli počas 

dňa alebo v noci, ktorá bola pre nich mimoriadne nevhodná.  

Takže pre 10 ľudí bude Božie predstavenie na oblohe v 

skutočnosti život meniacim, prvým a jedinečným zážitkom a to 
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v dokonalom načasovaní vzhľadom na ich vek, dátum smrti, 

časové pásmo a životnú situáciu.  

ALE pre 10 000 ďalších to bude mať odpudzujúci efekt 

a v konečnom dôsledku to bude, ako sa ukázalo, rovnako 

neželané, ako náhla a nepríjemná búrka v deň, keď si užívate 

na pláži s piknikom a kúpaním.  

Požiadavka skeptikov ohľadom Božích znamení a 

zázrakov na oblohe je teda problematická z mnohých dôvodov. 

V skutočnosti z viacerých, než sme spomenuli, AK majú byť 

spoločne spravodlivo zjavené VŠETKÝM ľuďom, ktorí 

existovali a niekedy budú existovať v celých ľudských 

dejinách.  

Tieto spomenuté problémy sa nedajú nijako obísť.  

Sú nevyhnutné, ak sa má veľkolepé Božie predstavenie 

„nepopierateľných dôkazov“ na nebi spoločne a spravodlivo, 

počuteľne a viditeľne, zjaviť VŠETKÝM ľuďom v celej 

ľudskej histórii.  

Jedine ak by BOH urobil nejaké božské triky a úpravy, 

aby všetci ľudia, ktorí túto veľkolepú šou na oblohe videli 

dostatočne veľakrát, dostali nad sebou nejaký „dáždnik“, ktorý 

by ich urobil imúnnymi voči tomu, aby celú vec videli a počuli 

znova a znova. Inými slovami, aby pre nich nebolo toto 

nebeské predstavenie zle načasované, neopakovalo sa a časom 

nebolo vyslovene otravné a odpudzujúce.  

Bolo by to prispôsobené pre každé časové pásmo, jazyk  

a všetkých cudzincov v každej krajine, ktorí neovládajú 

národný jazyk. Tým by sa tiež odstránilo množstvo textu, 

zvuku a „neporiadku“ z oblohy.  
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Áno. Iste. Boh by určite mohol niečo také urobiť, ALE 

vidíte, kde sme skončili, pokiaľ ide o veľkolepú Božiu nebeskú 

šou s „nepopierateľnými dôkazmi“ o Jeho existencii?  

Aby sme sa vyhli všetkým uvedeným problémom, je nakoniec 

potrebná INDIVIDUALIZÁCIA so špecifickými zmenami a 

prispôsobením na mieru, a to pre každého jednotlivého 

človeka.  

To by však malo za následok niektoré mimoriadne 

nebezpečné a dysfunkčné spoločnosti!  

Predstavte si, aké fatálne následky by mali jednotlivci 

po celom svete v rôznych denných a nočných hodinách, keby 

náhle upadali do akéhosi tranzu, v ktorom by boli ohromení 

tým, že na oblohe videli a počuli veľkolepé, na mieru šité 

predstavenie od Boha?  

Predstavte si tie hrozné scény, ktoré by sa denne 

odohrávali po celom svete, keď by sa prihodili napríklad 

jednotlivým motoristom, chodcom, rušňovodičom alebo 

letovým dispečerom.  

Už len samotná doprava by sa v dôsledku takýchto 

individualizovaných nebeských predstavení zmenila na 

celosvetový krvavý kúpeľ!  

V mnohých profesiách a každodenných situáciách,  

rušivý a náhly individuálny „tranz“, pri ktorom človek vidí a 

počuje súkromnú, na mieru šitú nebeskú šou od Boha, by 

mohol rýchlo vyústiť do veľmi nebezpečných situácií tak pre 

jednotlivca pod spomínaným „dáždnikom“, ako aj pre tamojšie 

okolie. Vrátane smrteľných následkov.  
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Samozrejme, môžeme hovoriť a filozofovať o 

alternatívnych svetoch, metafyzike a realitách a pokúsiť sa tak 

niektoré z týchto problémov obísť. Ale pointa je v konečnom 

dôsledku rovnaká.  

Problémov je, ako sa ukázalo, príliš veľa, ak sa majú 

znamenia dávať spravodlivo všetkým spoločne. „Dokonalé a 

správne načasovanie pre 10, zatiaľ čo otravné a odpudzujúce 

pre 10 000.“ #OneSizeDoNotFitAll. Nakoniec sa Božie 

„nepopierateľné dôkazy“ musia individualizovať ako zjavenia 

šité na mieru jednotlivcovi.  

Čo keby sa Boh jednoducho zjavil vo vašich dverách 

ako osvetlená veľkolepá bytosť a povedal: „Ahoj (*tvoje 

meno*), som Stvoriteľ a BOH vesmíru. Ja existujem. Ježiš 

žije.“ Čo keby urobil niečo v tomto zmysle?  

Čo má teda BOH VESMÍRU, rovnako ako „džin 

v lampe“ z Disneyho filmu Aladin, splniť konkrétne  

pre vás? Čo si predstavujete pod veľkolepými a 

nespochybniteľnými dôkazmi a čo od nich očakávate?  

Opäť, ako ochotní, otvorení, pravdu hľadajúci skeptici, 

ktorí skutočne váhajú stať sa kresťanmi len kvôli argumentu o 

božskej skrytosti, určite je to niečo, o čom ste premýšľali  

počas mnohých bezsenných nocí a mimoriadne premyslených 

dní života, však?  

No ak áno, bez ohľadu na to, či je vaša teória tá 

klasická odpoveď skeptika, ktorá si vyžaduje nebeskú šou 

(ktorú sme práve odhalili a rozobrali aj na spoločenskej aj 

individuálnej úrovni), alebo ak trváte na iných hypotetických 

scenároch toho, čo by mal BOH vesmíru urobiť konkrétne pre 

vás v zmysle „nespochybniteľných dôkazov“ (ako napríklad 
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váš osobný džin v lampe z filmu Aladin), tak či onak, so 

VŠETKÝMI z nich sú obrovské, zásadné problémy.  

Áno. Každý scenár má problémy.  

Mnohé relevantné nápady, už boli nepriamo preukázané 

v priebehu posledných piatich kapitol tejto knihy a to  

logicky, teologicky, filozoficky, biblicky, a s údajmi z  

kognitívnych vied.  

Teraz mi však dovoľte predložiť niekoľko bodov, ktoré 

sú konkrétnou odpoveďou na „argument nepopierateľného 

dôkazu“, ktorým sa tu v 6. kapitole zaoberáme.  

Môj priateľ, máš nejaký stopercentný dôkaz, že vnemy, 

ktoré ty a ja máme, nepochádzajú len z existencie v 

„počítačovej hre simulujúcej život“ od nejakých technologicky 

vyspelých mimozemšťanov? Niečo ako populárna počítačová 

hra „The Sims“? Nie. Nemáš. Pretože ide o ontologickú a 

epistemologickú otázku o tom, ako vnímame dôkazy a našu 

základnú realitu.  

To, čo v skutočnosti môžete urobiť je to, že sa môžete 

rozhodnúť použitím VIERY. A to robíme nakoniec so 

všetkým v našom živote.  

Pravdou je, že nakoniec neexistuje nič také ako 

„nespochybniteľný dôkaz“. Pretože tak z epistemologického, 

ako aj z ontologického hľadiska vždy existuje priestor na to, 

aby sme sa rozhodli odmietnuť, že sú naozaj „stopercentne 

nepopierateľné“.  

Amputovaná ruka, ktorá sa zahojí a znovu narastie. 

Rozdelená voda na dve časti práve ako pre Mojžiša. Spoločné 
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alebo súkromné príklady, ktoré sme práve prešli ohľadom 

Božích nebeských predstavení.  

Všetko môže byť tak veľkolepé, ohromujúce a 

jedinečné, ako si len dokážete predstaviť! ALE NEZÁVISLE 

od toho, ktoré hypotetické dôkazy Boha sú „nesporne 

ohromujúce“, nič nebráni skeptikovi, aby okamžite jednoducho 

odmietol a zavrhol ich všetky a nazval ich ako:   

(1) Prežívanie halucinácií.  

(2) Človek sa zbláznil.  

(3) Manipulácia pomocou technológie umelej inteligencie.  

(4) Falšovanie pomocou hologramu.  

(5) Návšteva nejakej formy mimozemšťanov.  

Správna odpoveď je: Nič. Nič nebráni skeptikovi 

pochybovať. Ako sme videli z kognitívnej vedy v tejto knihe, 

my ľudia máme silnú tendenciu zapnúť náš vnútorný skeptický 

radar, keď je pod tlakom niečo, čo osobne uprednostňujeme.  

Viete čo? Na chvíľu to všetko ignorujme v záujme 

argumentácie. Vychádzajme z toho, že argument 

nepopierateľného dôkazu skutočne funguje bez akýchkoľvek 

problémov. Takže povedzme, že teraz máte všetko, čo 

potrebujete logicky vidieť, počuť, dotknúť sa a zažiť, teda máte 

veľkolepý a „nepopierateľný dôkaz“ Boha. Takže aj keby ste 

sa snažili, celú vec nemožno odmietnuť alebo zavrhnúť, t. j. 

nemožno ju považovať za nič iné ako za stopercentnú pravdu. 

Rovnako ako nie je možné zadržať dych na 1 hodinu, hoci sa o 

to môžete pokúsiť na niekoľko minút. Takže dobre. Pripúšťam. 

Čo teraz?  

„Čo si myslíte, že by sa potom stalo?“  
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Že by potom VŠETCI ľudia činili pokánie s pokorným 

odovzdaním sa Bohu v pravej viere, poslušnosti a láske z 

vlastnej slobodnej vôle TERAZ A NAVEKY?  

Anjeli a iné duchovné bytosti mali „nepopierateľný 

dôkaz“, že Boh existuje, ale to ich nezastavilo a urobili 

nebeskú vzburu a prišiel pád.  

Na začiatku mali aj ľudia „nepopierateľný dôkaz“,  

že Boh existuje, ale napriek tomu došlo k pádu, vzbure a 

hriechu. To isté sa o „nepopierateľnom dôkaze“ dá povedať aj 

v čase Exodu a za čias Mojžiša. 

Boh vtedy vyslobodil izraelský ľud (a veľkú časť 

zmiešaných zástupov z cudzích národov, ktoré ho nasledovali) 

z otroctva mnohými veľkolepými zázrakmi, znameniami 

a divmi nielen v Egypte, ale aj na púšti. To im však nezabránilo 

v tom, aby si nakoniec zvolili hriech, vzburu a neposlušnosť 

Bohu.  

Z hľadiska vnútornej kritiky, historicky a biblicky, je 

teda odpoveď nasledovná: „Dejiny by sa opakovali.“  

Už len tieto tri príklady sú dostatočným biblickým 

základom na to, aby sme dospeli k záveru, že „nepopierateľný 

dôkaz“ pre VŠETKÝCH ľudí, ktorí kedy existovali a budú 

existovať, by NEVIEDOL k tomu, že by sa všetci ľudia pokorne 

odovzdali Bohu v pravej viere, poslušnosti a láske z vlastnej 

slobodnej vôle, ani teraz, ani na celú večnosť.  

Jednoduchý výpočet pravdepodobnosti určite ukáže, že 

existuje veľa ľudí, ktorí sú takýto, ak ich budeme skutočne brať 

za slovo a nebudeme ich nazývať klamármi. Pretože keď napr. 

takmer 16 500 ateistov (86% z 19 000) odpovedalo v už 
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spomínanom prieskume The Atheist Experience v roku 2021, 

že aj keby Boh existoval, neuctievali by ho, celkom rýchlo sa 

ukáže, že tento vyvodený biblický záver je podložený nielen na 

vnútornom, ale aj na vonkajšom základe.  

Čo tiež jednoducho nemožno ignorovať, keď je na stole 

argument skeptikov o božskej skrytosti (vrátane argumentu 

nepopierateľného dôkazu), je toto:  

Aká je predstava BOHA VESMÍRU pokiaľ ide o konečný 

cieľ a výsledok pre ľudstvo?  

BOH má na mysli „obnovený Eden“ naplnený všetkými 

svojimi posvätenými ľuďmi. To je to, čo napríklad čítame v 

posledných dvoch kapitolách Biblie, v knihe Zjavenia.  

Ďalšou relevantnou námietkou skeptikov, ktorá sa často 

objavuje, je tvrdenie, že Boh takmer na každej stránke Biblie 

doslova vykonal zázraky.  

„Preto je nespravodlivé, že Boh dnes nerobí zázraky 

v takom meradle, ak vôbec, ale v biblickom období ich robil 

pravidelne!“  

Obe tvrdenia sú nesprávne. Najprv sa pozrime na druhé 

tvrdenie. Máme veľké množstvo spoľahlivého materiálu a 

výskumu z výskumného centra PEW19, ktorý poukazuje na 

milióny ľudí, ktorí boli svedkami zázrakov alebo ich sami 

zažili. Mnohé z nich sú tiež veľmi dobre zdokumentované. 

Odkazujem na knihu „Miracles Today“20 od profesora Craiga 

S. Keenera, vydanú cez Baker Academic (2021), a tiež na esej 

z The New York Times21 (2022), ktorá vychádza zo 

spomínaných prieskumov výskumného centra PEW.  
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Mohol som sa tejto téme venovať hlbšie, reagovať na 

typické námietky, ale cieľom mojej odpovede na túto konkrétnu 

námietku, bolo JEDINE vyvrátiť samotné tvrdenie, že Boh dnes 

údajne prestal so zázrakmi.  

Pri odkazovaní na výskum a údaje z výskumného 

centra PEW, ktorý poukazuje na niekoľko miliónov ľudí, 

ktorí tvrdia, že boli svedkami zázraku alebo sami zázrak 

zažili, sa stáva tvrdenie skeptika celkom prázdnym a 

bezzubým.  

Ďalšie skeptické tvrdenie, že Boh v Biblii doslova 

neustále konal zázraky, je tiež preukázateľne nesprávne.  

V Biblii je zdokumentovaných približne 250 zázrakov. Počet 

zázrakov od Abraháma až po Ježiša a apoštolov je približne 

200. Ak by sme ich rozdelili podľa biblickej časovej osi, bolo 

by to 1 zázrak každých osem rokov. 1 zázrak za desaťročie je 

rozhodne ďaleko od skeptického tvrdenia „zázraky sa v Biblii 

dejú stále“. Samozrejme to nebolo tak, že by sa zázraky diali v 

pevne stanovenom čase každých osem rokov!  

Zázraky boli v biblických časoch zriedkavými 

udalosťami a zázraky sú zriedkavými udalosťami aj dnes. 

Práve to robí zázrak zázrakom, podľa definície.  

V biblických časoch sa zázraky diali vtedy, keď bolo potrebné 

potvrdiť nové zjavenie prostredníctvom zázraku od Boha.  

V Biblii nájdeme stovky rokov bez zdokumentovaného 

zázraku od Boha (medzizákonné obdobie/deuterokánonické 

obdobie).  

Pravdou je, že väčšina zázrakov v Biblii sa dá rozdeliť 

do troch období. Mojžišovo obdobie, Eliášovo obdobie a 

obdobie Ježiša a apoštolov.  
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Pre niektorých čitateľov je teraz možno vhodný čas na 

osvieženie a zopakovanie si toho, čo sme prešli v kapitole 4 s 

názvom „A čo s neveriacimi, ktorí nevzdorujú?“ a v kapitole 5 

„Biblia má odpoveď na Božiu skrytosť!“ 

Nemá zmysel, aby som to všetko znovu opakoval tu v 

kapitole 6. Keď sa dostaneme k štvrtej námietke v 7. kapitole, 

ktorá je hneď za rohom, ponorím sa do toho hlbšie v otázke  

„A čo všetci ľudia v ľudských dejinách, ktorí nikdy nepočuli o 

Ježišovi a preto neprijali a nepochopili evanjelium?“  

Takže pridajme ešte trošku upratovania navyše.  

Skôr než prejdem k ďalšej kapitole a ku odpovedi na niekoľko 

relevantných námietok skeptikov voči mojej odpovedi  

na kresťanskú teodíceu, najprv uzavriem túto kapitolu, v ktorej  

sa teraz nachádzame, kde hovoríme o „argumente 

nepopierateľného dôkazu“. 

V celej tejto kapitole sme sa zaoberali tým, že aj keby 

existovalo niečo také ako stopercentný „nepopierateľný dôkaz“ 

a tento dôkaz by bol podaný KAŽDÉMU človeku, ktorý 

existoval a bude existovať v celej histórii ľudstva (či už by to 

bolo predstavenie na oblohe alebo niečo úplne iné a či by bol 

podaný spoločne alebo jednotlivo), na základe viacerých 

dôvodov, ktoré sme si tu rozobrali, možno dospieť k záveru, že 

by to NEMOHLO viesť k výsledku, ktorý uvádza argument 

nepopierateľného dôkazu svojou základnou rétorikou.  

Tento záver platí tak, ako bol preukázaný, nielen 

ako vnútorná kritika, kde bol založený na biblických 

základoch, ale je dobre podložený aj vonkajšími zdrojmi, ako 

sú napr. výsledky spomínaného prieskumu The Atheist 

Experience z roku 2021.  
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KAPITOLA 7  

Odpovede na päť skeptických námietok  

Rád by som čitateľom pripomenul, že moja predložená 

teodícea bola postavená na základe údajov z Biblie, teológie, 

filozofie, logiky a kognitívnych vied. Inými slovami,  

z mnohých rôznych uhlov pohľadu.  

Preto skeptické námietky v podobe kritizovania, pričom 

sa  následne vyhýbajú odpovediam k veci, NIE sú dostatočne 

platné protiargumenty voči tomu, čo sa v tejto teodícei 

skutočne uvádza.  

Chcel by som tiež čitateľom znovu pripomenúť, že 

argument o božskej skrytosti je vnútornou kritikou kresťanskej 

viery. Vnútorná kritika. Nezabúdajte na to.  

Predstavil som svoju kresťanskú teodicejskú odpoveď 

na akademicky najsilnejšiu verziu skeptického argumentu o 

božskej skrytosti (vrátane argumentu nepopierateľného 

dôkazu) z viacerých hľadísk, aby som zabezpečil, že z 

technického hľadiska bude možné pokryť všetky možné scenáre, 

pričom nenechávam stáť kameň na kameni.  

Existuje však 5 námietok skeptikov, na ktoré som chcel 

odpovedať v samostatnej kapitole, ako špeciálny bonus.  

Sú to tie, ktoré majú dostatočne silnú relevanciu na to, aby 

vyvíjali nepriamy alebo priamy tlak na teodíceu, ktorú som 

prezentoval.  

Mnohí, ktorí čítajú túto knihu, možno na tieto 

potenciálne námietky ani nepomysleli, aspoň nie na začiatku. 
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Lenže tu si ich aj tak prejdeme, pretože, ako sme práve 

spomenuli, každý rozhodujúci bod treba v tejto knihe 

preskúmať.  

V obsahu knihy si môžete všimnúť päť relevantných 

námietok:  

■ „Rozpor v Jóbovi! Satan v Božej prítomnosti!“  

■ „Boh zatvrdil faraónovo srdce! Slobodná vôľa?“  

■ „Žiadny zmysel a morálka v ateizme?!“  

■ „A čo tí, ktorí nikdy nepočuli?“  

■„Slobodná vôľa bola vedecky #vyvrátená!“  

Či ich pár preskočíte, prejdete si ich so mnou všetky, 

alebo prejdete rovno na epilóg a moje záverečné myšlienky v 

tejto knihe, vyberte si úplne sami. Teraz aspoň viete, čo vás 

čaká na záver. 
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(1) „Ako mohol byť satan a zlo v Božej prítomnosti v 

knihe Jób bez toho, aby boli pohltení jeho plnou svätou 

slávou?“  

Na príslušných miestach, najmä v kapitole 5, kde 

uvádzam biblickú odpoveď na božskú skrytosť, som citoval 

niekoľko pasáží z Biblie, ktoré jasne hovoria o tom, že plná 

svätá Božia sláva a prítomnosť je ako spaľujúci oheň. Je preto 

opodstatnené, že tento výklad tradične prevláda. Nie je to však 

dosť problematické, vzhľadom na to, čo sa píše v Jóbovi 1, 6 - 

18?  

Na túto skeptickú otázku uvediem 3 priame odpovede, 

ale najprv je tu aj niekoľko ďalších relevantných vecí, ktoré by 

ste mali mať na pamäti. 

Uvoľnite sa, nebudem v tejto podkapitole rozoberať 

množstvo strán o dlhej a ťažkej knihe Jób. Nie je to vôbec 

potrebné na to, aby som odpovedal na námietku skeptika, 

o ktorej hovoríme. 

Biblická hebrejčina je neuveriteľne bohatá na spôsob 

vyjadrovania, ale celý jazyk je pomerne malý, celkovo má len 

niečo vyše 8 000 slov22. 

Preto si vyžaduje ešte viac od čitateľa, ktorý chce 

skutočne zachytiť kontext, žáner a posolstvo tak, ako text 

chápal autor a pôvodné publikum spred tisícok rokov. Niektoré 

slová sa dajú preložiť tak, že majú v skutočnosti viacero 

významov v závislosti od kontextu. Preto je veľmi dôležité si 

občas urobiť štúdiu slov, skontrolovať niekoľko prekladov a to, 

ako často sa dané slovo vyskytuje na inom mieste v Biblii.  
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Jób nie je výnimkou z kníh Starej zmluvy, ktoré sú často 

mimoriadne skreslené.  

Príliš veľa ľudí tiež striktne izoluje úryvok len na 

kapitolu a verš. Kapitoly a verše sú však moderným vynálezom 

v našich Bibliách. Boli vytvorené kvôli navigácii, ale takto 

nebol pôvodný biblický text napísaný.  

Mnohí biblisti považujú knihu Jób za najstaršiu knihu v 

Biblii. Jób je kniha, ktorá sa skladá z prológu, múdroslovia, 

eposu (epickej poézie) a epilógu. Kniha Jób je skutočne 

jedinečným literárnym dielom svojej doby,  neporovnateľným s 

inými dielami z tohto obdobia v Mezopotámii.  

To je tiež to, čo zhrnul svetoznámy biblista Dr. John 

Walton vo svojej knihe „Jób (The NIV Application 

Commentary“.23 

Dovoľte mi, aby som uviedol stručné vysvetlenie od 

dvoch významných biblistov Starého zákona, ktorí majú 

dva veľmi odlišné výklady a závery z textu, obaja majú 

mnoho platných bodov a podporu v tejto oblasti.  

Jedným z nich je Dr. John Walton, ktorého som práve 

spomenul. Druhým je zosnulý Dr. Michael Heiser (zdá sa, že  

väčšina sa prikláňa k táboru jedného z týchto dvoch výkladov). 

Na samom konci však uvediem niekoľko vlastných poznámok.  

V knihe „Jób (The NIV Application Commentary)“, Dr. 

John Walton uvádza niekoľko veľmi zaujímavých poznámok24 

o tejto biblickej knihe. Tu je zhrnutý a upravený citát zo strany 

33-37:  
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„V priebehu rokov, počas ktorých učím študentov 

o knihe Jób, otázka, ktorá sa často opakuje a vyvstáva znie: 

„Aký Boh používa svojich verných služobníkov ako pešiakov v 

stávkach s diablom?“  

Domnievam sa, že táto otázka vychádza zo zásadného 

nepochopenia prológu. Scéna v nebi, podobne ako reči 

Jóbových priateľov, je súčasťou literárneho zámeru 

myšlienkového experimentu, ktorý má vyvolať diskusiu o tom, 

ako Boh riadi vesmír. 

Prológ sa nás nesnaží poučiť o tom, ako sa Jób 

dostal do takej ťažkej situácie alebo aké anjelské bytosti 

majú či nemajú prístup do Božej prítomnosti.  

Posolstvo knihy je ponúknuté na konci, v rečiach o 

Bohu, nie v úvodnom scenári, ktorý len vytvára myšlienkový 

experiment. Kniha sa zameriava na to, ako Boh pôsobí vo 

svete, a neučí nás o tom, ako to funguje v nebi.“  

Dr. Michael Heiser má úplne iný výklad Jóba. Názor, 

ktorý je tiež mimoriadne zaujímavý, uviedol vo svojej 

populárnej knihe „Neviditeľná ríša“25. Na nasledujúcich 

stranách uvediem stručné zhrnutie aj jeho poznámok.  

Mnohí ľudia vedia, že „satan“ znamená „protivník“ a 

„žalobca“, ale mnohí nevedia, čo si môžete sami overiť v 

biblickej hebrejčine a v pôvodnom jazyku napr. na stránke  

Interlinear.com alebo v iných biblických slovníkoch, že kráľ 

Dávid je tiež opísaný ako „satan“ voči Filištíncom (1 Sam 

29,4)!  
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Nielen to, ale poznáte aj jedinečnú postavu „Pánov 

anjel“, ktorého nachádzame v Písme? V Biblii sa nachádza v 

najmenej 12 rôznych veršoch (pozri moju poznámku na 

konci26). Hovorí ako Boh, stotožňuje sa s Bohom a vykonáva 

Božie činy (inými slovami, je to prejav Trojjediného 

Boha/JHWH). No aj táto bytosť, samotný Hospodinov anjel, je 

Balámovi opísaná ako „satan“ (Numeri 22,22 a 32)! Nie, nie je 

to problém. Pretože, opakujem, toto slovo v biblickej 

hebrejčine znamená jednoducho „protivník“ a „žalobca“.  

Prevažná väčšina prekladov Biblie (ale nie všetky)  

používa v Jóbovi 1,6 veľké prvé písmeno pre slovo „satan“,  

akoby to bolo samotné meno tejto nebeskej bytosti, ktorá sa v 

príbehu objavuje. Je však trochu problematické preložiť toto 

slovo ako „satan“ s veľkým „S“.  

Prečo je to tak? Pretože v biblickej hebrejčine, 

pôvodnom jazyku Starého zákona a knihy Jób, je napísané: „ha 

satan“. Takže ide o určitý člen v gramatike. Hebrejčina ani 

angličtina netolerujú určitý člen pred skutočným osobným 

menom. Bolo by to rovnako bizarné, ako keby ste povedali, že 

moje meno je v angličtine: „THE Daniel“ alebo meno mojej 

manželky je „THE Veronika“.  

Stručne povedané, Heiser a ľudia z tohto tábora 

naznačujú, že pôvodný rebel Satan, z nebeskej vzbury a pádu v 

Gn 3,1 (נחש nachash; „had“ alebo „žiariaci“)27 NIE je tá istá 

nebeská bytosť, ktorú vidíme v Jóbovi 1,6.   
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Kto to teda je? Boh dal človeku, ako nositeľovi svojho 

obrazu, úlohy na zemi v tomto fyzickom svete. Taktiež vidíme 

niekoľko miest v Biblii, ktoré odkazujú na duchovný svet a 

nebeské bytosti (alias „synovia Boží“), ktorí sa objavujú ako 

druh správnej rady v božskom zhromaždení a v božskej rade. 

Taktiež majú úlohy, ktoré im určil Boh. (Pozri napr. Žalm 

82, 1 - 82, 1 Kr 22, 19 a Neh 9, 6).  

Trojjediný a nestvorený BOH je dokonalý a ako 

maximálne dokonalej bytosti mu podľa definície nič nechýba. 

Nepotreboval stvoriť nebeskú rodinu „Božích synov“ ani 

pozemskú rodinu ľudí, fyzických nositeľov Jeho obrazu. Len 

vďaka Jeho nezaslúženej láske a milosti sme stvorení a dostali 

sme jedinečné vlastnosti, ako je napríklad slobodná vôľa, aby 

sme s Ním mohli mať skutočný vzťah vzájomnej lásky.  

Biblická teológia z takýchto textov Písma a pravidlá v 

rámci biblickej hebrejčiny teda presvedčili Heisera a mnohých 

ďalších biblistov, že táto nebeská bytosť v Jóbovi 1, 6 teda 

nemôže byť Satan s veľkým „S“, ale skôr jeden z členov 

božskej rady a dostal od Boha úlohu „žalobcu“.  

Citujem Dr. Michaela Heisera: „Boh nemá na svojej 

výplatnej listine Satana“ a „Boh neuzatvára stávky so 

Satanom“.  

V Biblii čítame na viacerých miestach, ako napr. Lukáš 

8,17: „Lebo nič nie je také skryté, aby nevyšlo najavo, ani také 

utajené, aby sa neprezradilo a nedostalo sa na verejnosť.“  

Ako sa niekoľkokrát v Biblii spomínajú „nebeské 

knihy“, ako je „Kniha života“ a niekoľko ďalších kníh (pozri 
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napr. Daniel 7,17; Mal. 3,16 a Zjavenie 20,12-15), niektoré 

z úloh, ktoré Boh zveril Božím synom, zahŕňa okrem iného aj 

správu a starostlivosť o tieto knihy.  

Opäť to nie je preto, že Všemohúci Boh potrebuje 

pomoc, ale preto, že chce umožniť, aby sa jeho stvorená 

nebeská rodina zúčastňovala, slúžila a prispievala v skutočnom 

vzťahu vzájomnej lásky.  

Jób bol pred tisíckami rokov veľmi bohatý muž s 

veľkým majetkom, jedným z najväčších na Východe. V prvej 

kapitole knihy Jób čítame, že Boží synovia sa postavili pred 

Pána a medzi nimi bol aj „žalobca“.  

Keď Boh požiada žalobcu o správu z jeho 

pozorovaniach na zemi, vyzdvihne v rozhovore Jóba ako 

skutočne vynikajúci príklad človeka, ktorý sa snaží robiť to, čo 

je dobré v Božích očiach.  

Nezabúdajte, že BOH je všemohúci a je maximálne 

dokonalá bytosť. Pozná najhlbšie tajomstvá našich sŕdc. (Pozri 

napr. Ž 147,5, 1 Jn 3,20 a Heb 4,13).  

Takže v príbehu sa stane, že žalobca prekročí hranicu, 

keď sa obráti na BOHA v súvislosti s Jóbom s poznámkou, 

ktorá je ďaleko nad jeho úroveň a nad jeho úlohu v božskej 

rade, ktorú získal od Stvoriteľa, od všemohúceho BOHA.  

Stručne povedané, žalobca hovorí Bohu, parafrázujem:  

„Áno, no, nebuď z neho príliš nadšený, VŠEMOCNÝ BOH a 

Stvoriteľ. Nepoznáš Jóba tak dobre ako ja. Dôvod, prečo je Jób 

taký dobrý, spravodlivý a jedinečný je ten, že si ho a jeho 

rodinu požehnal a ochránil.“  
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Potom doslova v 11. verši žalobca tvrdí a vyzýva Boha, 

že ak by Jób prišiel o všetko, určite by ho preklial do tváre. 

Toto je vážna výzva Bohu od žalobcu.  

Boh mohol odpovedať: „Myslíš si, že poznáš Jóba 

lepšie ako ja? Zabudol si, že ja som Stvoriteľ a VŠEMOCNÝ 

BOH, ktorý pozná a vidí srdce všetkých stvorení? Ako sa teda 

opovažuješ, moje úbohé stvorenie, takto ma napádať?“  

Boh mohol po takejto reakcii túto bytosť úplne zničiť 

hneď na mieste! Ale aký tyranský odkaz by to vyslalo všetkým 

duchovným bytostiam v nebi? Naozaj by také správanie 

poskytlo  odpoveď na vážnu výzvu od žalobcu voči BOHU?  

NIE. Otázka, či mal žalobca pravdu a či tu možno  

na niečo narážal, by vždy visela vo vzduchu a duchovné bytosti 

v nebi by o nej mohli uvažovať celú večnosť, nakoniec aj  

my ľudia.  

Takto je splnená výzva žalobcu v Božej rade. Mnohí 

tiež zabúdajú na to, že v biblickom svetonázore smrť nie je 

koniec všetkého, ale prechod z fyzického sveta do duchovného. 

Teda do ešte rozsiahlejšej skutočnosti, než akú si dokážeme 

predstaviť.  

Stvoriteľ vesmíru, BOH (s veľkými písmenami),  

nám ľuďom v skutočnosti nič nedlhuje. Ani to najmenšie. 

Pri pokračovaní vo vnútornej kritike nezabúdajme ani na to,  

že Boh je všemohúci. Boh je pravdivý. Boh má 

PREDZVEDENIE (Boh má všetky vedomosti a pozná všetko 

a vie o všetkom vopred).  
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V príbehu knihy Jób, Boh na istý čas zadrží svoje 

požehnanie pre Jóba, ktoré mu však nikdy nedlhoval. Boh dáva 

žalobcovi voľnú ruku, aby dokázal obhájiť svoje obvinenie, 

nesmie však Jóba pripraviť o život. Takto mu dovolil obhájiť 

svoju námietku: „Mám pravdu o Jóbovi a ty, všemohúci BOH, 

sa mýliš!“ Je to výzva, ale ak sa ukáže, že má Boh pravdu,  

to by už potom navždy vzalo žalobcovi priestor na to, aby 

mohol niekedy povedať Bohu alebo akýmkoľvek duchovným 

bytostiam v nebi: „Áno, ale keby som mohol urobiť to alebo 

ono TAK by sa ukázalo, že mám pravdu.“ To je karta, ktorú už 

nikdy nebude môcť použiť ani žalobca, ani nikto iný.  

Všimnite si, že či už prijmeme výklad Dr. Michaela 

Heisera z biblickej hebrejčiny, „ha-satan“, teda žalobca z 

božskej rady, alebo výklad Dr. Johna Waltona z literárneho 

zaradenia, faktom tak či onak zostáva, že obaja títo 

vysokopostavení biblisti Starého zákona sa zhodujú v 

nasledujúcom závere: „Kniha Jób NEZAZNAMENÁVA 

udalosť, pri ktorej by bol Satan (s veľkým "S") skutočne 

vystavený plnej Božej sláve a prítomnosti.“  

Takže otázka skeptika a relevantná námietka proti 

mojej teodícejskej odpovedi na najsilnejšiu verziu argumentu o 

Božej skrytosti nedostáva žiadnu podporu od dvoch azda 

najvplyvnejších a najuznávanejších svetových biblistov 

zaoberajúcich sa Starým zákonom.  

Teraz by som to mohol ukončiť a byť šťastný s touto 

skutočnosťou. Lenže chcem tiež ponúknuť riešenie a 

vysvetlenie tej skupine ľudí, ktorí z nejakého dôvodu váhajú 
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nad oboma týmito odlišnými akademickými odpoveďami od 

Dr. Michaela Heisera a Dr. Johna Waltona.  

Pár vecí, na ktoré by som chcel ďalej poukázať, sú,  

že tieto spisy, na ktoré sa zameriavame, NIE sú špeciálne 

spísané s cieľom podrobne odpovedať na metafyzické otázky o 

duchovnom svete. Toto naozaj musíme brať do úvahy.  

Nielen to, navyše, biblickí autori, inšpirovaní Duchom 

Svätým, sú napokon stále len ľudia. Určite si môžeme urobiť 

istý obraz o tom, že medzi Bohom a jeho rodinou stvorených 

nebeských bytostí existuje istá forma interakcie a vzťahu, ALE 

jazyková antropológia, t. j. ľudské jazyky, sú dosť 

obmedzené, pokiaľ ide o vyjadrenie toho, ako fungujú rôzne 

veci v nebi, teda v nefyzickej realite. Na to ešte nemáme 

prispôsobený jazyk.  

Vtelenie Trojjediného Boha v Synovi, Ježišovi Kristovi, 

znamená, že my ako ľudia sa s ním, nekonečným Bohom 

vesmíru, môžeme skutočne stýkať. (Pozri napr. Hebr 1,3-8, Jn 

1,1-14 a Flp 2,5-11).  

Treba tiež zdôrazniť, že existuje rozdiel v bytí v „Božej 

prítomnosti“ a v bytí v jeho „plnej svätej sláve“. (Viac pozri 

napr. v 5. kapitole)  

Snaha spojiť ich do jedného celku je nepodložená z 

logického aj biblického hľadiska.  

Ako to však vyzerá v posmrtnom živote? V duchovnom 

svete a v božskej rade? Nebeskí synovia Boží sú stvorené, 

obmedzené, nefyzické duchovné bytosti.  
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Čo teda v skutočnosti znamená, keď sa hovorí, že 

„synovia Boží sa predstavili pred Pánom“ v božskej rade? Ako 

presne sa tam BOH zjavil? Ontologicky nie je Boh len 

nefyzická bytosť (Ján 4,24). Je tiež nestvorený a nekonečný! Z 

toho logicky aj biblicky vyplýva, že keď sa v Jóbovi 1,6 

„synovia Boží predstavili pred Pánom“, svätá sláva a 

prítomnosť Boha je teda v obmedzenej podobe, pokiaľ je 

v tejto pasáži naozaj satan s veľkým „S“.  

Podobne to bolo aj v rajskej záhrade Eden, kde sa 

„Pánova prítomnosť prechádzala s človekom“28 a kde mal 

Satan tiež nejaký prístup.  

Tiež si uvedomte, že Ježiš skutočne spomína vyhnanie 

satana z neba v Lukášovi 10,18 „Videl som satana padať z 

neba ako blesk.“  

Všetci ľudia, ktorí čítajú Bibliu (alebo akýkoľvek iný 

text), prichádzajú s určitými osobnými predpokladmi, nikto 

nečíta text so 100 % správnym uhlom pohľadu. Vrátane mňa a 

vás. V tomto FYZICKOM svete viditeľné telo človeka „horí“, 

zatiaľ čo neviditeľné hélium nehorí. Niečo podobné sa môže 

týkať aj neba a duchovného sveta.  

Prinajmenšom sa všetci zhodneme na tom, že nebo a 

zem, duchovný svet a tento fyzický svet budú mať niekoľko 

zásadných metafyzických rozdielov.  

Záver. Môj komentár ohľadom plnej svätej Božej slávy 

a prítomnosti, ktorý je uvedený ako súčasť teodícejskej 

odpovede tejto knihy, nie je problematický pre predmetné texty 

Písma.  
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Ako odôvodnenie som uviedol tri interpretácie, vrátane 

výkladu dvoch svetoznámych biblistov o Starom zákone.  

 

(2) „Ak Boh dal človeku slobodnú vôľu a chce mať s 

nami skutočný, vzájomný vzťah lásky, prečo potom 

zatvrdil faraónovo srdce?“  

Boh dal nositeľom svojho obrazu jedinečné vlastnosti, 

ako je „slobodná ľudská vôľa“, teda niečo, čo nás robí 

SCHOPNÝMI mať s Ním skutočný vzťah vzájomnej lásky.  

Sú to body, ktoré som už v tejto knihe biblicky obhajoval.  

Správne je očakávať lásku v jej pravej podobe zo strany 

BOHA, ktorý je maximálne dokonalý a milujúci.  

Keďže námietka a otázka skeptika, ako väčšina otázok 

v tejto knihe, je opäť vnútornou kritikou založenou na 

biblických textoch, samozrejme, potom poskytnem odpoveď 

založenú na biblických textoch.  

„Chudáčik, nevinný faraón. Píše sa tam, že Boh 

zatvrdil jeho srdce, takže to nebola faraónova vina, že bol 

počas desiatich rán v Egypte zatvrdnutý a tvrdohlavý!“  

Znie to nejako takto, však? Približne v takomto zmysle 

som to videl a počul v posledných rokoch na internete a mimo 

neho.  

V Biblii sa často stretávame s tým, že texty sú zapísané 

v polemickom uhle proti pohanským modlám. To môže byť 

veľmi dobrým základným bodom tohto rozprávania.  



84 
 

Veľmi zaujímavá je formulácia knihy Exodus v 

biblickej hebrejčine o faraónovom srdci, kde je opísané ako 

„silné, ťažké alebo tvrdé“ v negatívnom a vzdorovitom zmysle 

slova. Prečo je to zaujímavé? Pretože faraón je takto 

považovaný za zlého aj podľa egyptskej mytológie, teda podľa 

svojho vlastného náboženstva.  

V egyptskej mytológii29 sa uvádza, že skôr než by bol 

ľudskej duši umožnený prístup k večnému životu, bolo srdce 

najprv testované vážením na váhach spolu s pierkom Ma'at od 

bohyne spravodlivosti, poriadku a pravdy.  

Ak srdce nebolo na váhach vyvážené, t. j. že vážilo viac 

ako pierko Ma'at, bolo považované za zlé, následne ženský 

démon Ammut, známy ako „požierač mŕtvych“, s hybridným 

telom pozostávajúcim z troch najväčších ľudožravých zvierat, 

aké poznali starí Egypťania, z krokodíla, leva a hrocha, 

následne prišiel a zhltol to zlé, ťažké a tvrdé srdce.  

Toto bola známa informácia medzi ľuďmi, ktorí opustili 

Egypt, medzi ktorými boli aj neizraeliti (viac o tom neskôr).  

Kto bol faraón? Faraón bol kráľovský titul pre vládcu 

Egypta. Faraóni boli tiež považovaní za viac než len ľudí, mali 

aj božské postavenie. V Egypte boli považovaní za bohov.  

Mnohí biblickí učenci a odborníci na biblickú 

hebrejčinu, ako napr. profesor Tim Mackie a Dr. Michal 

Brown, poukázali na to, že značná časť moderných verzií 

Biblie skomplikovala text v preklade, keď preložila slovo 

„chazag“ (sloveso „stať sa tvrdým“ v biblickej hebrejčine) ako 
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pasívne sloveso, hoci v skutočnosti ide o statické sloveso v 

pôvodnom jazyku. Samotné slovo je teda dvojznačné.  

Takže počas samotného rozprávania o desiatich 

egyptských ranách (Exodus, kapitoly 7 až 11) sa najprv opisuje, 

že Boh zatvrdil faraónovo srdce pri šiestej rane, zatiaľ čo pri 

siedmej rane si faraón opäť zatvrdil vlastné srdce. Potom Boh 

opäť zatvrdí faraónovo srdce pri ôsmej, deviatej a desiatej rane.  

 

Lenže pri prvých piatich ranách je sloveso zatvrdiť srdce 

buď dvojznačné (pri ranách 1, 3 a 5), alebo si faraón sám 

zatvrdil srdce (pri ranách 2 a 4).  

Ako o kráľovi a bohu Egypta by sa dalo povedať aj to, 

že faraónovo srdce zatvrdil BOH naozaj len tým, že pre 

faraóna je BOH, JHWH, špinavý Boh Hebrejov a otrokárov. 

Faraón bol vo svojom srdci neochvejný. Nechcel prehltnúť 

svoju pýchu a pokoriť sa pred Bohom aj keď si to vybralo 

svoju daň na blahobyte a zdraví jeho vlastného egyptského 

ľudu.  

Áno, Boh pred desiatimi ranami Mojžišovi hovorí,  

že zatvrdí faraónovo srdce, čo čítame v 2 Moj 4,21. Lenže 

dôležitý je  kontext.  

Pretože, čo Boh hovorí jednu kapitolu PRED tým? Čo 

sa píše v 2. Mojžišovej 3,19? „Ja však viem, že egyptský kráľ 

vám nedovolí odísť, iba ak ho mocnou rukou donútim.“  

 



86 
 

„Ja, Hospodin, skúmam srdce a skúšam obličky, aby 

som každého odmenil podľa jeho ciest, podľa ovocia jeho 

skutkov.“ (Jeremiáš 17,10)  

Faraóni boli brutálni a krutí vládcovia. Nielenže dlho 

držali izraelský ľud v ťažkej otrockej práci. Faraón sa v čase, 

keď sa narodil Mojžiš, bál nárastu počtu Izraelitov a vydal 

príkaz, aby každého malého chlapca z Izraelitov hodili do rieky 

Níl a zabili. (Pozri napr. Exodus 1, 22)  

Takže skeptikom vykreslený obraz o úbohom 

faraónovi, ktorý je vlastne len obeť Božieho rozhodnutia, je v 

tejto námietke a kritickej otázke úplným opakom toho, čo v 

skutočnosti vidíme v texte. Ako sme ukázali, širší kontext v 

knihe Exodus to ukazuje celkom jasne.  

Okrem toho mal Boh predzvedenie aj plný prehľad o 

stave faraónovho srdca. Faraón nebol človek s pokorným 

srdcom otvoreným pre pokánie voči Bohu. To faraón urobil zo 

seba niekoho, kým nemožno otriasť.  

Opäť, aj preto Boh Mojžišovi pred tým, ako ho poslal 

do Egypta, hovorí: „Ja však viem, že egyptský kráľ vám 

nedovolí odísť, iba ak ho mocnou rukou donútim.“ A tak sa 

stalo. (Exod 3,19)  

Dostávame sa ku pasáži z knihy Exodus 12,38, kde 

čítame, že s Izraelitmi vyšiel z Egypta aj „zmiešaný zástup“ 

ľudí, medzi ktorými boli s najväčšou pravdepodobnosťou aj 

Egypťania, ktorí chceli nasledovať JHWH, BOHA Izraelitov, a 

slúžiť mu po všetkých tých mocných zázrakoch, ktoré urobil  

v krajine.  
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Všetko bolo perfektne načasované! Ako vidíme v 

Biblii, Boh použil neústupného a zlého faraóna v jeho vlastnom 

objatí hriechu, zatvrdil mu srdce a použil to aj na to, aby z 

Egypta povolal zmiešaný zástup ľudí, neizraelitov z cudzích 

národov, ktorí mali ochotné a otvorené srdce. Na to poukazuje 

aj Pavol v Liste Rimanom 9,16-18 a následne aj v ďalších 

kapitolách. Boh prijíma a dáva milosť, komu chce (bez ohľadu 

na národnosť) a Boh zatvrdzuje, koho chce, ako nástroj pre 

konanie dobra.  

To sa týka aj Židov, jeho vlastného neposlušného ľudu, 

ktorý sa v mnohých prípadoch vzdialil od Božej pravdy a ešte 

k tomu všetkému opovrhol a ukrižoval Božieho Syna, Ježiša 

Krista.  

Boh je všemohúci. Boh má predzvedenie a 

predvídavosť. Boh vidí priamo do srdca.  

Keď si to uvedomíme, mali by sme sa pýtať, kto sme my, 

ako stvorené, konečné bytosti, aby sme odvrávali samotnému 

nekonečnému Stvoriteľovi, BOHU vesmíru? Kam sa podela 

naša pokora?  

Ako najlepší šachista s predvídavosťou a úplným 

pohľadom do ľudského srdca Boh načasoval neposlušnosť, 

hriech, tvrdé srdcia a zapečatenie ľudí v ich neústupnej a 

samovoľnej zlobe na použitie pre dobro, aby priniesol svetu 

spásu skrze Ježiša Krista (Ján 3, 13 - 20).  

Už v Starom zákone sa Jozef vyjadril presne tak isto 

ako apoštol Pavol. Jozef v 1 Mojž 50,20 hovorí o tom, ako ho 

jeho žiarliví bratia napadli a predali ako otroka do Egypta pre 
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ich zlobu, ale ako si ho v tom Boh použil pre dobro. Skrátka, 

Boh si Jozefa použil, aby zachránil danú časť sveta pred 

sedemročným hladomorom (1 Moj 41,1-57).  

Zatvrdil teda BOH faraónovo srdce? Áno. Bol však 

faraón vystavený operácii tvrdého srdca, ktorá ho zbavila 

ľudskej slobodnej vôle, ako jedného z nositeľov Božieho 

obrazu? Nie.  

Skutočnosť je taká, že mnohí ľudia zámerne 

a opakovane zatvrdzujú svoje srdce proti Bohu, čo vedie k 

tomu, že Boh ich nakoniec vydá napospas ich vlastným 

žiadostiam a túžbam. Nie je to nič nové. V Biblii je uvedených 

niekoľko príkladov (pozri napr. 1 Moj 11,8-9, Zach 7,11-12 a 

Rim 1,26-27).  

Faraón nebol „naprogramovaný robot“, ktorý nemal v 

živote šancu pokorne sa kajať s ľútosťou, obliecť sa do 

handier, sadnúť si do prachu a postiť sa podobne ako to urobil 

kráľ krutého mesta Ninive v Jonášovi v 3. kapitole 

a nakoniec PRIJAL milosť a odpustenie. Nedostal to, čo mu 

hrozilo, prorokovaný Boží súd a zničenie mesta.  

„Boh sa pyšným protiví, ale pokorným dáva milosť.“  

(Jakub 4,6)  
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(3) „Naznačuje 4. kapitola, že ateisti nemôžu byť milí 

ľudia alebo mať „zmysel života“, pretože neveria v 

Boha?“  

Kresťania môžu byť nejasní a nepresní v komunikácii, 

(alebo byť jednoducho úplne „mimo“, čo sa týka apologetiky) 

v skutočnosti je však celkom bežné, že keď sa spomenú 

kľúčové slová ako „ateista“, „kresťan“, „BOH“, „objektivita“ a 

„základ morálnych hodnôt a povinností“ v tých istých vetách, 

často je to skeptik, ktorý prechádza do úplnej obrannej pozície, 

keď sa niektoré z týchto slov objavili a často úplne nesprávne 

pochopí alebo nepochopí, čo chcú kresťania vlastne povedať.  

Preto je dôležité, aby sme si v daných pojmoch a 

vyjadreniach urobili jasno. Čo je aj dôvodom, prečo som sa 

rozhodol zahrnúť práve túto skeptickú námietku alebo otázku 

do tretej podkapitoly.  

Ateisti, rovnako ako kresťania, sú ľudia stvorení na 

Boží obraz a preto sú stále schopní reflektovať aspekty Božej 

dobroty. Jednoduchá odpoveď. Takže nie, v štvrtej kapitole 

som ani zďaleka nenaznačoval, že ateisti nemôžu byť milí 

ľudia, keďže neveria v Boha.  

Ale čo zmysel života?  

Mnohí ateisti majú rodinu, priateľov a deti, ktorých 

považujú za zmysel života. Ostatní chcú zarobiť čo najviac 

peňazí, aby si mohli užívať čo najviac hmotných statkov, ako 

napr. domy, oblečenie a cestovanie. Spoločenské postavenie a 

moc je ďalším motivačným faktorom.  
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Pre mnohých ďalších ateistov je moderný epikureizmus 

tým zmyslom života.  

Takže nie, nikdy som nenaznačil, že ateisti nemôžu  

mať zmysel života. Rýchlo si nájdu niečo iné, čo ich v živote 

zaujme. Niekto alebo niečo iné ako Boh.  

Všimnite si, že počas 4. kapitoly som zámerne 

nepredložil morálny argument ako podporu existencie Boha 

alebo ako „kotvu“, ktorá by zakotvila objektívne morálne 

hodnoty a povinnosti. To všetko je na úplne inú diskusiu.  

To, na čo som poukázal s použitím odkazov na zdroje v 

rámci vytvorenia obrátenej kresťanskej verzie argumentu 

„hľadania a absolútnej otvorenosti voči kresťanstvu“ 

(použitého v spojení s najsilnejšou verziou argumentu o božskej 

skrytosti) bolo, že vo vesmíre bez boha, nič nemá 

OBJEKTÍVNE vyššie morálne postavenie ako ja, ani 

jednotlivci, ani spoločnosti.  

Všetci sme výsledkom kozmologickej náhody bez 

cieľa, náhody z „ničoho“ (čo je vlastne „niečo“, len, rozhodne 

nie Boh).  

Takže to, že ľudia, alias zbierky baktérií a buniek, 

vysielajú rôzne mozgové reakcie od seba navzájom a hodnotia 

to, ako  „dobré“ alebo „zlé“, je v konečnom dôsledku LEN 

SUBJEKTÍVNE.  
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(4) „Čo je so všetkými tými ľuďmi v dejinách ľudstva, 

ktorí nikdy nepočuli o Ježišovi a evanjeliu?“  

Istý muž sa vrátil zo zahraničnej cesty domov do 

budovy, v ktorej býval na najvyššom poschodí. Bol to vysoký 

Nór, ktorý vážil viac ako 100 kg. So sebou mal aj ťažký kufor z 

cesty. Stará budova, v ktorej býval, nemala výťah. Keď teda 

prišiel k vchodovým dverám budovy, zavolal si svojho malého 

trojročného syna a povedal mu: „Okamžite zlez z tých 

schodov! Teraz vezmeš mňa aj tento kufor na chrbte, po 

všetkých schodoch, až domov na 10. poschodie. AK to 

nedokážeš, už nie si môj syn. Nebudeš už viac súčasťou môjho 

života a nechcem ťa viac vidieť!“ 

Neuveriteľne šialené, však? Nemysliteľné. Úplne 

nespravodlivé! Neslýchané! Áno, ja viem.  

Ale nie je to zvláštne, že ľudia si myslia, že Boh JE presne 

takýto, pokiaľ ide o jeho spravodlivosť a plán spásy pre 

ľudstvo?  

Boh je maximálne dokonalá a milujúca bytosť!  

Taká je kresťanská viera. To platí nielen na základe samotných 

teologických a biblických argumentov. 

Pretože existuje aj mnoho logických a filozofických 

argumentov, ktoré poukazujú na to, že bytosť ako BOH  

(s veľkými písmenami) je a musí byť podľa definície   

„maximálne dokonalá a milujúca bytosť“.  

Ako ste mohli vidieť v predpokladoch uvedených na 

začiatku 1. kapitoly, existujú dobré dôvody, prečo je 

akademická a najsilnejšia verzia skeptického argumentu o 
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Božej skrytosti, na čele s profesorom J. L. Schellenbergom, 

postavená na voľbe slov, ktoré definujú Boha ako „maximálne 

dokonalú“ bytosť v láske. Nie je to len na základe biblických a 

teologických dôvodov, ale aj na logických a filozofických 

dôvodoch.  

Mnohí ľudia by preto mali dôrazne zvážiť 

prehodnotenie svojej súčasnej predstavy o Bohu.  

Všimnite si, že štvrtá skeptická otázka a námietka, 

ktorej sa teraz venujeme v rámci štvrtej podkapitoly, okrem 

toho, že je vnútornou kritikou, je aj morálnou otázkou 

zameranou konkrétne na údajne objektívne DOBRÉHO 

BOHA, o ktorom kresťania veria, že existuje a je maximálne 

dokonalá a milujúca bytosť.  

Inými slovami, táto skeptická otázka a základná 

námietka už predpokladá existenciu biblického Boha 

a existenciu objektívneho dobra a zla. (Ako inak bude chcieť 

skeptik objektívne posúdiť objektívne dobrého Boha, o ktorom 

kresťania veria, že existuje?)  

Keď to skeptik uzná (samozrejme, len kvôli 

argumentácii), bude ďalej tvrdiť, že námietka v tejto štvrtej 

podkapitole dokazuje, že BOH, ktorý je maximálne dokonalá a 

milujúca bytosť, NEEXISTUJE.  

Práve na to budem teraz reagovať. Hovoríme o týchto 

bodoch. Hovoríme o uvedenom príklade, o otcovi, ktorý žiadal, 

aby ho jeho trojročný syn vyniesol na chrbte po všetkých 

schodoch až na desiate poschodie, inak dostane ultimátum 

a nezaslúži si lásku svojho otca. Pozrieme sa aj na základný 
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predpoklad v tejto štvrtej skeptickej námietke, ktorý sa týka 

ľudí z kategórie „nezasiahnutých“, „že Boh zrejme posiela 

týchto ľudí automaticky do pekla! Koniec príbehu.  

Majú smolu.“  

To znamená, že hovoríme o ľuďoch s ochotným a 

otvoreným srdcom, ľuďoch, ktorí by sa SKUTOČNE 

odovzdali Bohu s pokáním, poslušnosťou a láskou z vlastnej 

slobodnej vôle, keby počuli o Ježišovi.  

Myslím, že v oboch prípadoch sa zhodneme na tom, že 

oba scenáre sú úplne nespravodlivé. Ani zďaleka nezobrazujú 

„perfektnú lásku“ alebo „maximálnu dokonalosť“, však?  

Inými slovami, toto nie je to bytosť ako BOH, podľa 

definície, ani podľa kresťanov, ani podľa akademicky 

najsilnejšej verzie argumentu o božskej skrytosti, na ktorý 

odpovedám v tejto teodicejskej knihe.  

Takže, TECHNICKY vzaté, mohol by som práve teraz 

ukončiť svoju odpoveď na túto štvrtú skeptickú námietku a 

otázku. Pretože ani ja, ani skeptici neveríme v tento typ Boha. 

Ja však nemám záujem len o to, aby som sa snažil 

vyhrať  debatu, robiť skratky, vystupovať ako chytrák atď.  

Domnievam sa, že v dokumente je dostatok informácií z 

Biblie na zodpovedanie otázky a námietky, ktorá bola vznesená 

v tejto štvrtej podkapitole.  

Naozaj chcem pomôcť skeptikom, ktorí sú ochotní, 

otvorení a hľadajúci. Tým, ktorí naozaj nepatria do tej 

spomínanej „86% skupiny skeptikov“ z kapitoly 3.  
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Chcem im poskytnúť užitočné odpovede, ktoré im 

pomôžu na ich vlastnej ceste a pri skúmaní tvrdení kresťanskej 

pravdy.  

Ak ste teda jedným z tých, ktorí sa úprimne zaujímajú o 

to, čo Biblia hovorí o jaskynných ľuďoch a pohanoch v tomto 

kontexte alebo čo bude s ľuďmi v Starom zákone, ktorí žili a 

zomreli predtým, ako po zemi chodil Ježiš. Čo bábätká, deti, 

pacienti s demenciou a ľudia so zníženými kognitívnymi 

schopnosťami? Čo evanjeliom neoslovení ľudia, ktorí žili a 

zomreli po Ježišovej dobe? A ľudia všeobecne, ktorí nikdy 

nepočuli o Ježišovi a preto ani neprijali a nepochopili 

evanjelium? No, potom sme a zostaneme vo vnútornej kritike 

kresťanskej viery a to je niečo, s čím vám môžem pomôcť.  

Hoci Biblia priamo neodpovedá na niektoré z týchto 

otázok, z biblických spisov možno vyčítať mnohé odpovede a 

relevantné informácie, ktoré nám môžu pomôcť.  

Keď prejdeme k Matúšovi 28,18-20, čítame, že Ježiš 

nás vyzýva, aby sme učili všetky národy. Lenže čo všetci tí 

ľudia v „nezasiahnutých skupinách“, ktoré som práve 

spomenul, ktorí nikdy neprijali a nepochopili evanjelium, lebo 

ani nepočuli o Ježišovi?  

V prvom rade majte vždy na mysli slová „stvorený na 

Boží obraz“, nie je to len jedna alebo viac vlastností, ktoré 

máme. Je to stav. Nezaslúžený status, ktorý nám dal Boh.  

Váš fyzický alebo duševný stav, národnosť alebo vek 

nepridáva ani neuberá tejto skutočnosti, pretože je to váš status. 

Ľudstvo, všetci od Adama, dostali nezaslúžený status od 
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Boha, že sme fyzickí nositelia jeho obrazu. Či už je to plod v 

matkinom lone alebo 96-ročná babička na smrteľnej posteli. 

Všetci ľudia sú stvorení na Boží obraz a sú jedným z nositeľov 

Jeho obrazu. To sa týka aj ľudí v týchto „nezasiahnutých 

skupinách“!  

Zo všetkých ľudí v „nezasiahnutých skupinách“, na 

ktoré sa chystáme pozrieť, Biblia najnepriamejšie hovorí (a ak 

chcete, „mlčí“) o bábätkách, deťoch, pacientoch s demenciou a 

ľuďoch so zníženými kognitívnymi schopnosťami.  

Tu začnime.  

Prijmime teda definíciu BOHA, ktorej sa držia 

kresťania a definíciu, ktorej sa držia skeptici (vo svojich 

predpokladoch v rámci akademicky najsilnejšej verzie 

argumentu o božskej skrytosti).  

Keď si to uvedomíme a k tomu pridáme príslušné 

biblické texty, ktoré si teraz preberieme, máme na stole 

dostatok podkladov na to, aby sme vyvodili rozumné závery, 

že nenarodené plody, bábätká, deti, pacienti s demenciou a 

ľudia so zníženými kognitívnymi schopnosťami sú absolútne 

pokrytí Božou milosťou.  

Dovoľte mi uviesť niekoľko biblických príkladov. Keď 

čítame, že kráľovi Dávidovi zomrelo dieťa, hovorí v  

2 Samuelovej 12,23 nasledovné: „Idem k nemu, ale on sa ku 

mne nevráti.“  

Kráľ Dávid je mimoriadne dôležitou postavou v Biblii. 

Iba Ježišovo meno je viac krát spomenuté v Biblii ako meno 

kráľa Dávida. Niet pochýb o tom, že kráľ Dávid si bol v tomto 
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verši celkom istý, že sa po smrti opäť stretne so svojím 

zosnulým chlapčekom v Božom pokoji.  

Okrem toho, keď prejdeme k pasážam, ako je napríklad 

5. Mojžišova 1, 39, čítame o „tvojich deťoch, ktoré ešte 

nepoznajú dobré od zlého“.  

Podobne v Izaiášovi 7,16, kde vidíme slová ako napr:  

„skôr ako dieťa vie odmietnuť zlo a vybrať si to, čo je 

správne“. Pri týchto textoch postupne začíname vidieť vzorec.  

Pacienti s demenciou a ľudia so zníženými 

kognitívnymi schopnosťami nie sú v Biblii výslovne 

spomenutí, ako sú napríklad bábätká a deti.  

ALE, ako sme už pred chvíľou uviedli, na základe toho, 

kto je podľa definície BOH (s veľkými písmenami), ktorú sme 

uviedli pre účely tohto argumentu, ako aj biblické príklady, 

ktoré som teraz uviedol v súvislosti s bábätkami a deťmi, 

možno veľmi rozumne dospieť k záveru, že aj pacientov s 

demenciou a ľudí so zníženými kognitívnymi schopnosťami 

možno v priebehu ľudských dejín zaradiť do rovnakej 

kategórie ako tí, ktorí sú „pokrytí Božou milosťou“.  

Pretože všetci doteraz spomenutí v tejto skupine, majú 

spoločné to, že sa nachádzajú v stave, keď kognitívne 

schopnosti a uvažovanie o témach a otázkach, o ktorých 

hovoríme, sú veľmi minimálne alebo dokonca im takéto 

schopnosti chýbajú.  

Ježiš Kristus, vtelený Boh, hovorí v Lukášovi 18,15-17, 

keď mu ľudia prinášali deti na požehnanie30: 
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„Nechajte deti prichádzať ku mne a nebráňte im, lebo 

takým patrí Božie kráľovstvo.“  

Na deti sa zameriava aj Matúš v 18. kapitole. Ježiš 

hovorí, po tom, ako Ježiš vyrozprával podobenstvo o sto 

ovciach, pričom sa jedna stratila a šiel ju hľadať:  

„A tak nie je vôľa vášho Otca, ktorý je na nebesiach, aby 

zahynulo jedno z týchto maličkých.“  

DOBRE. Ale čo ostatní, ktorí sú v evanjeliom 

„nezasiahnutých skupinách“, spomenutých na začiatku 

podkapitoly?  

Teraz uvediem niektoré relevantné a pravdivé tvrdenia, 

áno, z Biblie. Pretože pamätajte, že argument skeptikov je stále 

VNÚTORNOU KRITIKOU kresťanskej viery, ktorú 

získavame z Biblie. Takže pri Biblii ešte zostaneme.  

Pokračujme ďalej. Čo sa týka ostatných skupín, či už 

ide o jaskynného človeka, pohana, Izraelitu v Starom zákone 

alebo iného z „nezasiahnutých“ nositeľov Božieho obrazu pred 

alebo po tom, ako Ježiš chodil po zemi, v Biblii je skutočne 

niekoľko zaujímavých a objasňujúcich pasáží, pomocou 

ktorých môžeme hľadať odpoveď práve na túto otázku.  

Stará zmluva (Habakuk 2,4): „Pozri sa na pyšného! 

Jeho duša nie je úprimná, kým spravodlivý žije zo svojej 

viery.“  

Nová zmluva (Galaťanom 3,11): „Je zrejmé, že pred 

Bohom nikto nie je ospravedlnený zo Zákona, 

pretože spravodlivý z viery bude žiť.“  
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Inými slovami, „spasený z viery“ je pojem, ktorý 

nachádzame v Starej aj Novej zmluve. Starý zákon (Mojžišov 

zákon) nebol daný preto, aby boli vtedajší aj súčasní Židia 

a pohania spasení tým, že ho dodržiavajú.  

Zákon bol daný počas teokracie na púšti ľudu, ktorý 

Boh vyslobodil z otroctva v Egypte. Bol daný na účely 

posvätenia, aby si Boží ľud uvedomil, že hriech nemožno 

brať na ľahkú váhu.  

„Pretože zo skutkov Zákona nebude pred ním 

ospravedlnený nijaký človek. Veď zo Zákona pochádza 

poznanie hriechu.“ (Rimanom 3,20)  

Apoštol Pavol tiež cituje 1 Mojž 15,6, aby použil 

samotného Abraháma ako príklad, že vždy išlo o to, ako človek 

reaguje na Božie zjavenia vierou. Je to viera, vďaka ktorej sa 

človek páči Bohu a robí človeka pred Bohom ospravedlneným 

z hriechov, pretože sa Boh nad veriacim človekom zo svojej 

lásky k nemu zľutoval a dáva mu milosť.  

„Lebo čo hovorí Písmo? Abrahám však uveril Bohu a 

započítalo sa mu to za spravodlivosť.“ (Rimanom 4,3)  

Všimnite si, že hovoríme o tom, čo sa stalo dávno 

v minulosti, skoro na začiatku v Starej zmluve (prvá časť 

Biblie, druhá sa nazýva Nová zmluva). Abrahám žil 400 rokov 

pred zákonom, ktorý bol daný v teokracii Mojžišovi a ľudu, 

ktorý Boh vyslobodil z otroctva v Egypte. Abrahám nikdy 

nebol v pozícii, aby sa riadil Mojžišovým zákonom a to isté 

platí aj pre mnohých iných ľudí, ktorí žili v celých dejinách 

pred ním a po ňom.  
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„Keďže Písmo predvídalo, že Boh z viery ospravedlňuje 

pohanov, už vopred ohlásilo Abrahámovi radostnú zvesť: V 

tebe budú požehnané všetky národy. Teda tí, čo sú z viery, 

dostávajú požehnanie s veriacim Abrahámom.“ (Galaťanom 

3,8-9)   

Všetko, čo mohol Abrahám urobiť, bolo vo viere a v 

poslušnosti reagovať na to, čo dostal ako zjavenia od Boha a 

konať podľa toho, ako to najlepšie vedel.  

Čoskoro sa budeme venovať tomu, ako je práve toto 

niečo, čo Boh dal a dáva nám všetkým.  

Späť k Abrahámovi. Všimnite si, že jeho skutky boli 

ovocím jeho viery.  

Preto je Abrahám použitý ako hlavný príklad pre nás 

všetkých, aby sme robili to isté, mali dôveru v Boha a živú 

vieru. Ako sme videli v príkladoch, presne toto nachádzame v 

Starej aj Novej zmluve.  

Keď už hovoríme o Starej zmluve, je tu aj mnoho 

ďalších postáv, ktoré sú uvedené ako príklady veriacich v 11. 

kapitole listu Hebrejom. Napr. Ábel, Henoch, Noe, Jakub, 

Jozef a Sára.  

Hovoríme tu teda o ľuďoch, ktorí žili stovky rokov pred 

Mojžišovým zákonom a niekoľko tisíc rokov pred tým, ako po 

zemi chodil Ježiš.  

V danej kapitole sa objavuje aj niekoľko ďalších mien 

v časti po období, keď Boh vyslobodil ľudí z egyptského 

otroctva. Mohli by sme prejsť aj k iným biblickým pasážam. 
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Áno, aj Rachab, ktorá bola pohanka a prostitútka je uvedená  

ako veriaca, aj ona bola ospravedlnená zo svojich hriechov za 

to, ako reagovala v Jerichu na to, čo sa dozvedela o Bohu 

a Jeho vôli. (Pozri napr. Hebr 11,31; Joz 2,10 a Jak 2,24-25)  

„Títo všetci umierali vo viere, aj keď nedosiahli to, čo 

bolo prisľúbené, ale iba z diaľky to videli a pozdravovali. 

Vyznávali, že sú na zemi cudzincami a pútnikmi.“ (Hebrejom 

11,13)  

Aký biblický príklad sme teda našli v liste Hebrejom v 

11. kapitole?  

Konkrétne mená. Ženy a mužov. Izraelitov aj 

neizraelitov  (pohanov) zo Starej zmluvy.  

  (Všetci spomenutí žili viac ako tisíc rokov predtým, ako 

Ježiš chodil po zemi a priniesol novú zmluvu. Všetci však 

vložili svoju dôveru v Boha a žili svoje životy v nádeji a viere v 

jeho zasľúbenia, načasovanie a vernosť).  

Preto sú uvedení a opísaní ako príklady veriacich, ktorí 

boli ospravedlnení z hriechov pred Bohom na základe ich viery 

a  reakcie na Božie zjavenie, ktoré mali alebo dostali.  

Je možné tvrdiť, že sa tento biblický princíp vzťahuje aj 

na ostatných ľudí v kategórii „nezasiahnutých“, ako sú 

napríklad skupiny ďalších jednotlivcov, ktorí žili pred Ježišom 

a po ňom až dodnes? Platí to pre ľudí, ktorí nikdy nepočuli 

o Ježišovi a preto neprijali a nepochopili evanjelium?  

Chcem ešte poukázať na niečo dôležité, aj keď vôbec 

netvrdím, že toto absolútne platí pre všetko a všetkých na 
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celom svete. V priebehu ľudských dejín existovalo mnoho 

náboženstiev a skupín ľudí, ktorí uctievali najvyššieho Boha 

Stvoriteľa (s veľkými písmenami). Bol to Boh Stvoriteľ krajiny, 

ktorú pozorovali okolo seba vrátane života, slnka, mesiaca a 

hviezd.  

Jedným z mnohých príkladov je kmeň Luba31 v 

africkom Kongu. Najvyššieho Stvoriteľa nazývajú „Efile 

Mukulu“, čo znamená „Veľký Duch“. Majú predstavu o dobre 

a zle, duši, živote po smrti, rituáloch, obetovaní a modlitbe. 

Nemajú chrám. Pretože veria, že Boh je všadeprítomný. Veľký 

Duch je najvyšší, mocný a je hodný uctievania.  

Kmeň Luba však zároveň verí a praktizuje mnohé veci, 

ktoré kresťania nepraktizujú. Veci, od ktorých by sa väčšina 

kresťanov pravdepodobne dištancovala.  

Ako však už bolo spomenuté, je veľmi zaujímavé 

vidieť historické príklady toho, ako ľudia chápali Boha v 

mnohých nezasiahnutých kmeňoch a skupinách ľudí na celom 

svete. Spomeniem slová starovekého filozofa Aristotela: „musí 

existovať prvá príčina“. Ten „nehybný hýbateľ“ toho všetkého.  

Aj keď to, kto Boh v skutočnosti je, bolo pre týchto 

ľudí nejasné, vedeli, že Boh existuje.  

A Biblia o tom všetkom zďaleka nemlčí. Stopy tejto 

pravdy vidíme napríklad v knihe skutkov apoštolov, kapitola 

17, verše 22 a 23, kde apoštol Pavol hovorí nasledovné:  

„Muži, Aténčania! Podľa všetkého pozorujem, že ste 

mimoriadne nábožní. Keď som sa prechádzal a prezeral som si 
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vaše svätyne, našiel som aj oltár s nápisom: ‚Neznámemu 

bohu.‘ Ja vám teraz teda hlásam to, čo uctievate, hoci to 

nepoznáte.“  

V každom prípade to, čo je z Biblie jasné je to, že 

veriace a ochotné srdcia v týchto spomínaných 

„nezasiahnutých skupinách“ od úsvitu čias až po dnešok, s 

menším množstvom Božieho zjavenia, môžu do Božieho 

kráľovstva vstúpiť jedine a výlučne PROSTREDNÍCTVOM 

a cez Ježiša, nie samy od seba. To isté platí pre všetkých ľudí, 

ktorí v dejinách existovali a budú existovať.  

„Ja som cesta, pravda i život. Nik neprichádza  

k Otcovi, ak len nie skrze mňa.“ (Ján 14,6)  

„O ňom svedčia všetci proroci, že v jeho mene dosiahne 

odpustenie hriechov každý, kto v neho verí.“ (Skutky 10, 43)  

Uvediem aj ďalšie veľmi dôležité pasáže z Biblie, ktoré 

sa týkajú nezasiahnutej skupiny, ktorá nikdy nepočula o 

Ježišovi, preto ani neprijali a nepochopili evanjelium.  

„Lebo jeho neviditeľnú skutočnosť, jeho večnú moc a 

božstvo možno od stvorenia sveta poznávať uvažovaním zo 

stvorených vecí. A tak nemajú ospravedlnenie...“ (Rimanom 

1,20)  

„Keď teda pohania, ktorí nemajú Zákon, od prírody 

konajú, čo žiada Zákon, aj keď nemajú Zákon, sami sú si 

Zákonom. Ukazujú, že majú dielo Zákona napísané vo svojich 

srdciach. Ich svedomie bude svedčiť spolu s myšlienkami, ktoré 

sa navzájom obviňujú alebo tiež obhajujú, v ten deň, keď Boh 
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bude skrze Krista Ježiša súdiť skryté veci ľudí, ako som to 

ohlasoval vo svojom evanjeliu.“ (Rimanom 2,14-16)  

Takže samotné stvorenie aj naše svedomie sú dve 

svedectvá, ktoré neviditeľný Boh dal človeku o svojej 

existencii od čias pred Ježišom až po Ježišove časy a po 

dnešok.  

Nezabúdajte, milí skeptici, v tejto podkapitole sme už 

prebrali „nezasiahnutú skupinu“, napríklad bábätká, deti, 

pacientov s demenciou a ľudí so zníženými kognitívnymi 

schopnosťami. Majte to na pamäti aj pri našom ďalšom 

postupe.  

Takže od Židov v Izraeli až po kmeňové obyvateľstvo 

na opustenom ostrove v džungli, od pohanov až po jaskynných 

ľudí, všetci od úsvitu vekov pozorovali neuveriteľnú prírodu, 

ktorá nás obklopuje, pod úžasným slnkom na oblohe. Každý 

stál pod nočnou hviezdnou oblohou a cítil sa nesmierne malý. 

Každý mal ten pocit pokory, ktorý napĺňa srdce: „Páni, taká 

veľká a krásna obloha. Čo alebo kto za tým všetkým naozaj 

stojí?“ alebo „ako môže niečo neživé dať život niečomu tak 

plnému života, ako som ja alebo zvieratá a príroda?“; „Kto 

som ja, že si toto všetko myslím a cítim a čo je ten vnútorný 

hlas vo mne?“ Takže ide o záležitosti v tomto zmysle.  

Keď teda ty a ja, každý nositeľ Božieho obrazu a každá 

ľudská bytosť v dejinách, sa raz postavíme pred Boha počas 

súdneho dňa, ako sa píše v Písme, vtedy stvorenie okolo nás 

a naše vlastné svedomie povstanú a budú svedkami a my 

budeme stáť pred Bohom bez ospravedlnenia a bez výhovorky 

za to, ako sme reagovali na  zjavenie, ktoré nám dal.  
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„Lebo nič nie je také skryté, aby nevyšlo najavo, ani 

také utajené, aby sa neprezradilo a nedostalo sa na verejnosť.“ 

(Lukáš 8,17)  

Duch Svätý je dodnes stále aktívny na mnohých 

frontoch. Stačí napríklad len jednoduché vyhľadávanie na 

Googli, aby ste videli obrovské množstvo moslimov, ktorí 

zažívajú Ježiša v snoch a víziách.  

Zosnulý Dr. Nabeel Qureshi je jedným z mnohých 

z nich, jeho kniha „Seeking Allah, Finding Jesus“32 získala 

mnoho ocenení a je veľmi odporúčaným čítaním.  

Okrem toho som na svojom YouTube33 kanáli urobil 

rozhovor s jedným starým priateľom a bývalým moslimom. 

Začiatok jeho konverzie ku kresťanskej viere bol tiež, podobne 

ako u Dr. Nabeela Qureshiho, vyvolaný Ježišom v snoch a 

víziách. Ide vlastne o pomerne známy jav a opakujúci sa 

vzorec, ktorý možno jasne pozorovať u mnohých moslimov, 

ktorí sa stali kresťanmi.  

Tu na Západe (až na výnimky, samozrejme) v skupinách 

praktizujúcich islam, sú následky odpadnutia od islamu 

„sociálnou samovraždou“, pretože zvyčajne nasleduje 

prerušenie vzťahu s rodinou, priateľmi a bývalým prostredím. 

Je to samo o sebe hrozný scenár, keď je človek sám, ale na 

iných miestach sveta je to v skutočnosti ešte HORŠIE.  

Ak poznáte zákony islamského práva šaría, ktoré sa vo väčšej 

alebo menšej miere praktizujú vo väčšine moslimských krajín, 

viete, že odpadnutie od viery sa trestá od väzenia  

až po popravu.34  
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Kresťania z moslimského prostredia sa preto často 

stávajú skutočne „zapálenými“ pre Ježiša. Stávajú sa z nich 

skutočne skvelí a odvážni kresťania. Pretože oni musia v živote 

zaplatiť veľmi vysokú cenu, keď sa stanú kresťanmi.  

Takže ich dôvod a svedectvo o tom, že sa stali 

kresťanmi, určite nie je niečo, čo by sa dalo len tak ľahko 

podceniť a ich svedectvo považovať za malý roztomilý sen 

alebo víziu. Väčšina ľudí nevystavuje svoj život 

nebezpečenstvu a v živote všetko neprevráti naruby, pokiaľ to 

nie je naozaj  skutočný a veľký zážitok.  

 Na poslednej strane Biblie v Zjavení 22,17, Ježiš 

hovorí nasledovné:  

„Príď!“ Kto je smädný, nech príde; kto chce, nech si 

zadarmo naberie vody života.!“  

Slová Ježiša Krista sa v Biblii spomínajú stále znova a 

znova. Jeho pôsobenie bolo predpovedané v Starom zákone 

a naplnené v Novom zákone. (Pozri napríklad Izaiáš 49,6 a 

Matúš 12,17-21).  

Ježiš je tým darovaným mostom spasenia a prístupu 

k Bohu pre všetky ochotné, otvorené a smädné duše.  

„Ja, Hospodin, skúmam srdce a skúšam obličky, aby 

som každého odmenil podľa jeho ciest, podľa ovocia jeho 

skutkov.“ (Jeremiáš 17,10)  

„Veď moje myšlienky nie sú vaše myšlienky a vaše cesty 

nie sú moje cesty,“ znie výrok Hospodina. „Lebo ako nebesá 
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prevyšujú zem, tak prevyšujú moje cesty vaše cesty a moje 

myšlienky vaše myšlienky.“ (Izaiáš 55,8-9)  

Na základe toho, čo sme prebrali v tejto podkapitole, 

pri štvrtej námietke a otázke skeptikov, chcem na záver uviesť 

niekoľko ďalších bodov, ktoré sú pevným základom toho, že 

môžeme vždy dôverovať Božej spravodlivosti, aj pri 

ochotných a otvorených srdciach v týchto „nezasiahnutých 

skupinách“ v celej histórii ľudstva.  

Boh CHCE, aby bol spasený KAŽDÝ! Lenže Boh  

nenúti neochotných ľudí prísť do svojej večnej prítomnosti 

proti ich vlastnej vôli. Nenúti napr. spomínanú „86% skupinu 

skeptikov“, o ktorej som sa v priebehu tejto knihy niekoľkokrát 

zmienil.  

„Či azda môžem mať záľubu v smrti bezbožného,“ znie 

výrok Pána, Hospodina, „a nie v tom, aby sa odvrátil od svojej 

cesty a ostal nažive?“ (Ezechiel 18,23)  

 „Pán nemešká so svojím prisľúbením, ako sa niektorí 

nazdávajú, že mešká, ale je zhovievavý, lebo nechce, aby niekto 

zahynul, ale chce, aby sa všetci dali na pokánie.“ (2 Petra 3,9)  

„Toto je dobré a príjemné pred Bohom, naším 

Spasiteľom, ktorý chce, aby všetci ľudia boli spasení a spoznali 

pravdu.“ (1 Timoteovi 2,3-4)  

Navyše, podľa definície kresťanov, ako aj podľa 

predpokladov skeptikov zastávajúcich najsilnejšiu akademickú 

verziu argumentu o božskej skrytosti (na ktorú reaguje aj celá 

táto kniha), je BOH opísaný ako bytosť, ktorá je „maximálne 

dokonalá a milujúca“.  
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Podľa definície nie je nikto spravodlivejší 

a neexistuje lepší sudca ako je Boh.  

„Boh je láska“ (1 Ján 4,16). Takže, ak je Boh láska, ak 

je Boh maximálne dokonalá a MILUJÚCA bytosť, potom bude 

aj On túžiť po skutočnom a vzájomnom vzťahu lásky s nami, 

ľuďmi, stvorenými na jeho obraz.  

Pravá láska sa nedá naprogramovať, kúpiť ani 

vynútiť. Musí byť vyjadrená zo slobodnej vôle.  

Ako je uvedené v piatej kapitole, toto je jeden z 

dôvodov, prečo Boh dáva ľudstvu tento atribút a nezaslúžený 

dar, slobodnú vôľu. Biblia jasne hovorí, že Boh hľadí na 

srdce. (Pozri Písmo, napríklad Jerem. 17,10; Lukáš 16,15,  

Sk 1,24 a Hebr 4,13).  

Zo všetkých sŕdc v celej ľudskej histórii v 

„nezasiahnutých skupinách“, nič nie je skryté pred Božím 

pohľadom. Vidí naše úmysly, úprimnosť a stav srdca.  

PRAVÉHO hľadajúceho a otvoreného skeptika 

nevynímajúc.  

Aby som sa aj tu vyhol opakovaniu a riešeniu tých 

istých bodov, odkazujem na predchádzajúce kapitoly 2, 4 a 6.  
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(5) „Nevyvrátili vedecké experimenty existenciu našej 

slobodnej vôle?“  

Slobodná vôľa človeka je pojem, ktorý môže byť 

presvedčivo obhájený skúsenostne, logicky, filozoficky, 

teologicky a biblicky (čo sme si v priebehu tejto knihy tiež 

prešli), preto sa skeptici veľmi často pokúšajú vyzdvihnúť 

vedecké experimenty, ktoré poskytujú dôkazy proti existencii 

nedeterministickej slobodnej vôle. Uvádza sa to v súvislosti s 

mnohými myšlienkami, ktoré máme, rozhodnutiami, ktoré 

robíme, a činmi, ktoré konáme vzhľadom na ľudské 

schopnosti, ktoré máme.  

Skeptici pri týchto príležitostiach často uvádzajú typ 

vedeckého experimentu, ktorý sa nazýva „Libetove 

experimenty“35. Sú pomenované podľa Benjamina Libeta, 

ktorý ako prvý takýto experiment uskutočnil v roku 1983. 

Rovnaké výsledky z jeho prvého experimentu sa potvrdili aj v 

nedávnej dobe vykonaním ďalších podobných experimentov.  

Subjekty boli pripojené k prístrojom a požiadali ich, 

aby sledovali pohybujúcu sa bodku na obrazovke osciloskopu, 

ktorá obiehala dookola podobne ako rýchla hodinová ručička. 

Potom subjekt požiadali, aby označil polohu pohybujúcej sa 

bodky, keď bol vedome rozhodnutý vykonať pohyb prstom. 

Libetove experimenty merali čas, ktorý potrebovali účastníci 

testu na to, aby si uvedomili svoje rozhodnutie pohnúť prstom.  

Výsledky ukázali, že približne ½ sekundy predtým, ako si 

účastníci experimentu uvedomili svoje rozhodnutie pohnúť 

prstom, došlo k malému skoku v mozgovej aktivite, ktorý Libet 

nazval „potenciál pripravenosti“. Je to niečo takmer ako 

„nevedomé rozhodnutie“, ktoré sa uskutočňuje  

v mozgu.  
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Mnohí skeptici používali potenciál pripravenosti ako 

dôkaz, že rozhoduje len náš materialistický mozog. Takže aj 

keď si naše vnútorné „ja“ myslí, že je to „moje“ rozhodnutie, v 

skutočnosti je to všetko len ilúzia o slobodnej vôli, ktorú 

prežívame.  

S týmto záverom nesúhlasil ani sám Libet. Mal na to 

dobrý dôvod. Pretože to bola len prvá polovica testu. Jeho 

vedecký experiment pri tomto neskončil, čo si možno mnohí 

skeptici, ktorí to dnes používajú ako argument, neuvedomujú.  

Libet požiadal osoby v experimente, aby urobili niečo 

viac. Počas testu im dal aj nasledujúce inštrukcie: „Keď sa pre 

niečo rozhodnete, následne sa rozhodnite, že to neurobíte.“  

Keď to subjekty urobili, výsledky ukázali, že existuje 

potenciál pripravenosti na zdvihnutie prsta na stlačenie tlačidla, 

ALE, neexistuje žiadny potenciál pripravenosti pre nestlačenie 

tlačidla. Libet povedal, že to nedokazuje existenciu slobodnej 

vôle, ale dokazuje to existenciu slobodného VETA, teda 

slobodného vyjadrenia nesúhlasu!  

Inými slovami, my ľudia máme často myšlienky, 

impulzy a motívy, ktoré sú mimo našej kontroly. Nemôžeme 

im zabrániť, aby prišli, ale môžeme zabrániť tomu, aby sme ich 

uskutočnili. Takže snaha použiť Libetove experimenty ako 

argument proti existencii slobodnej vôle je preto veľmi 

problematické z viacerých dôvodov. Dovoľte mi, aby som na 

záver v rýchlosti uviedol niekoľko ďalších.  

Predpoklad, že potenciál pripravenosti je totožný so 

samotným rozhodnutím, nie je ani zďaleka potvrdený. Okrem 

toho predpoklad, že niekoľko rozhodnutí sa vzťahuje na 
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VŠETKY životné rozhodnutia je mimoriadne problematický a 

nedostatočný.  

● Rozhodovanie o manželstve.  

● Rozhodovanie o tom, či mať alebo nemať deti.  

● Rozhodovanie o vyššom vzdelaní.  

● Rozhodovanie o začatí nového zamestnania.  

● Rozhodovanie o presťahovaní sa.  

● Rozhodovanie o spáchaní trestného činu.  

Sú to teda vyššie uvedené rozhodnutia verzus: 

rozhodnutie pomerne svojvoľne, rýchlo a spontánne zodvihnúť 

prst a stlačiť tlačidlo alebo niečo podobné. Dostupné možnosti, 

ktoré dostali subjekty počas pôvodnej aj modernej verzie 

Libetových experimentov boli v danom  obmedzenom prostredí 

značne odlišné od skutočných životných rozhodnutí, kde je na 

stole slobodná vôľa.  

Nedá sa to vôbec porovnať.  

Toto všetko, zavŕšené objavom „slobodného veta“, 

vytvára pre argument skeptikov hŕbu problémov.  

Ak sa chcete dozvedieť viac o vedeckých dôkazoch a 

argumentoch, ktoré poukazujú na existenciu slobodnej vôle  

a že skutočne platí, že „sme viac ako len náš mozog“ môžem 

vás odkázať napr. na nasledujúce zdroje od neurochirurga a 

profesora Michaela Egnora36, ako aj na výskum od jedného z 

najväčších svetových odborníkov na neuroplasticitu, na Dr. 

Jeffreyho Schwartza37. Odkazy nájdete v poznámkach.  
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Okrem toho všetkého možno odporučiť aj publikácie od 

profesora Alfreda R. Meleho. Niektoré ďalšie informácie o 

slobodnej vôli a problémoch, ktorým Libetove experimenty a 

najnovšie vedecké experimenty čelia pri vyvracaní jej 

existencie, nájdete v jeho knihe, „Free: Prečo veda nevyvrátila 

slobodnú vôľu“38.  

Nemá zmysel, aby som v rámci tejto podkapitoly znovu 

opakoval všetko podstatné o ľudskej slobodnej vôli a  

Božej všemohúcnosti, čo som už dôkladne predstavil v 

predchádzajúcich kapitolách tejto knihy.  

Existujú však dve populárne a relevantné námietky 

týkajúce sa ľudskej slobodnej vôle, na ktoré som doteraz 

neodpovedal. To urobím teraz ako bonus.  

(I) „Ak ľudia skutočne majú slobodnú vôľu, neznamená to, 

že aj v nebi bude hriech?“  

Námietka skeptika sa tu zaoberá skutočnosťou, že 

viaceré pasáže v Biblii naznačujú, že v nebi a vo večnosti 

nebude hriech (pozri napr. posledné dve kapitoly Biblie). Ak 

teda ľudia skutočne majú slobodnú vôľu, potom bude budúci 

pád v nebi a v budúcej večnosti nevyhnutný.  

Odpoveď: Nie, milý skeptik. Slobodná vôľa v nebi 

neznamená, že aj v nebi a vo večnosti bude skôr či neskôr 

existovať hriech.  

Naše hriešne telo sa premení na oslávené, bezhriešne a 

vzkriesené telo Syna, ktoré mal Boh vtelený v Ježišovi Kristovi 

v čase a priestore, keď chodil medzi nami v našom fyzickom 
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svete. On má moc dať také telo všetkým svojim deťom. (Pozri 

napr. Flp 3, 21 a 2 Kor 5, 1-5.17)  

Áno, s našou slobodnou vôľou v nebi budeme mať 

technicky stále slobodu vybrať si hriech, vzburu a 

neposlušnosť voči Bohu. ALE, pretože v nebi dostaneme 

oslávené, bezhriešne a vzkriesené telá, ktoré budú posvätené, 

očistené, premenené a obnovené v Ježišovi Kristovi, nikdy vo 

večnosti neupadneme do hriechu.  

V novom nebi a na novej zemi (Zj 21,1-4) budeme tým, 

na čo sme boli stvorení, Božími deťmi a fyzickými nositeľmi 

jeho obrazu.  

Nezabúdajte, že v nebi a vo večnosti budeme vidieť aj 

úplný a oveľa väčší obraz reality.  

Čo sa skutočne uskutočňuje pomocou našej slobodnej 

vôle, keby sme si vybrali neposlušnosť, vzburu a hriech proti 

Bohu. Aké zlo sa realizuje na všetkých frontoch, keď 

nedôverujeme Bohu a jeho slovu.  

Pre všetky Božie deti bude vo večnosti voľba hriechu 

oveľa  odpornejšia a odpudivejšia ako nasledovné príklady.  

Položiť ruky na rozpálené platne kuchynského sporáka. 

Jesť výkaly svojho psa alebo mačky. Zapichnúť si ostré pero 

do oka a vytiahnuť ho.  

Všetky tieto veci môžeme robiť tu a teraz, ale z 

pochopiteľných dôvodov to nerobíme!  
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Prvý príklad z uvedeného zoznamu sme mnohí z nás 

skúsili, keď sme boli deťmi (možno aj druhý) napriek 

opakovaným varovaniam našich rodičov.  

 Keď sme sa jedného dňa rozhodli ignorovať tieto 

varovania, dostali sme lekciu v podobe poriadneho „Au!“, 

„Fuj!“ a „Uuuuu!“, teda tvrdým a bolestivým spôsobom, už 

nikdy sa to nezopakovalo. Čo sa týka tretieho príkladu, dúfam, 

že ste to nikdy neskúsili, ani neskúsite!  

Mohol by som uviesť oveľa viac názorných príkladov, a 

to s oveľa väčšími podrobnosťami, ale predpokladám, že 

väčšina ľudí pochopila pointu týchto troch príkladov.  

(II) „Ak má Boh schopnosť predvídať a vedieť veci vopred, 

ako potom môžu mať ľudia skutočne slobodnú vôľu?“  

Námietka skeptika má v sebe predpoklad, že Božie 

predzvedenie si vyžaduje predurčenie a teda slobodná vôľa 

človeka neexistuje.  

Odpoveď: To je nesprávny predpoklad. Boh môže 

predurčiť niektoré veci bez toho, aby predurčil všetko. Najmä 

keď sa delí so svojou nezaslúženou milosťou a láskou k nám 

ľuďom. Keď sa delí o Jeho jedinečné vlastnosti, ako je 

„slobodná vôľa“. Keď ide o veci, čo nás, nositeľov Jeho 

obrazu, vlastne  robia SCHOPNÝMI milovať a mať skutočný 

vzájomný vzťah lásky s Ním.  

Takže nie. Predzvedenie nevyžaduje predurčenie.  

Uvediem ešte dva príklady, aby som vyvrátil túto 

skeptickú námietku. Vrátane jedného príkladu z Biblie.  
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Na úvod predstavím len obyčajný logický príklad. 

Predpokladajme, že idem vyzdvihnúť svoju manželku na 

letisko neskoro večer. Potom ideme rovno domov a v televízii 

si pozrieme futbalový zápas, finále Ligy majstrov. Pozerali sme 

reprízu daného zápasu.  

Zápas sa skončil skôr, ako som ju vyzdvihol na letisku 

neskoro v noci, preto som si pozrel priamy prenos zápasu  

s kamarátmi ešte predtým, ako som ju išiel vyzdvihnúť na 

letisko.  

Samozrejme, že moja manželka bola počas letu offline, 

pričom sa aktívne vyhýbala spoilerom o zápase predtým, ako  

prišla domov, aby si mohla vychutnať sledovanie celého 

zápasu v pohodlí nášho domova v televízii.  

Viem, aké je konečné skóre, kto sú strelci gólov, ktorý 

tím mal najviac šancí, kto dostal červenú kartu atď.  

Moja žena vie, že mám predzvedenie o zápase, že viem 

vopred, čo sa bude diať, ale nie som vinný a zodpovedný za 

udalosti, ktoré sa odohrali v zápase.  

Pretože je to prostredie zápasu, obsahoval udalosti s  

vyhrotenou intenzitou, bol plný nadobudnutými zručnosťami 

futbalistov, osobností hráčov a slobodnej vôle prijímať rôzne 

rozhodnutia počas zápasu, čo v konečnom dôsledku podfarbuje 

výsledok zápasu, situácií a konečného skóre.  

Ja a moje predzvedenie sme v tomto scenári nemali 

žiadny vplyv na nič, čo sa v zápase stalo!  
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V Izaiášovi 46,10 Boh hovorí: „Od počiatku 

oznamujem budúcnosť, od pradávna to, čo sa ešte nestalo. 

Hovorím: Môj zámer trvá, všetko čo chcem, urobím.“  

Dovoľte mi, aby som tento verš spojil s príkladom, 

ktorý som práve uviedol, a povedal, že Boh predurčil 

nasledovné: že bude existovať víťazný tím a tiež to, ČO bude 

odmenou za toto víťazstvo.  

Výhrou je obnovený Eden a večnosť v Božej 

prítomnosti, teda v prítomnosti Toho, ktorý je zdrojom života a 

všetkého dobra. (Pozri napr. Zj 21,1-27 a Zj 22,1-21)  

Víťazný tím sú tí, ktorí sú spasení nezaslúženou Božou 

milosťou a láskou. To sú všetky Božie deti, ktoré veria v to, čo 

majú osobne zjavené od BOHA. To, čo Boh urobil v Ježišovi 

Kristovi a skrze Ježiša Krista. (Pozri napr. Jn 3,16, Sk 10,43 a 

Gal 3,26).  

Len preto, že UEFA (t. j. Únia európskych futbalových 

zväzov) dáva príležitosť a organizuje finálový zápas Ligy 

majstrov, ktorý sa hrá na samom konci sezóny, z ktorého vzíde 

víťazné mužstvo neznamená, že UEFA stojí za tým, KTO 

vyhrá, podobne nestojí za všetkými individuálnymi 

rozhodnutiami  futbalistov počas viac ako 90 minút, ktoré vedú 

k výsledku.  

To isté platí aj o Bohu. Ľudia sú zachránení a rozhodnú 

sa k nemu priľnúť, to neznamená, že Boh stojí za tým, KTO 

sa individuálne rozhodne to urobiť alebo nie, akoby to všetko 

bolo jeho vlastné malé bábkové divadlo. To, ako sa 

individuálne rozhodneme reagovať na zjavenie, ktoré nám Boh 
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dal, je NAŠA zodpovednosť. (Podrobne sme to prebrali v 

predchádzajúcej podkapitole, vrátené námietky).  

Všetky analógie majú určité nedostatky, keď hovoríme 

o nadčasovom a všemohúcom Bohu ľudským jazykom a 

scenármi z vnútra stvorenia. Takže ma nechápte zle.  

V každom prípade to však bol len jeden logický príklad 

toho, že predzvedenie si nevyžaduje predurčenie.  

Môžem to však opísať aj vo svojej nasledovnej 

odpovedi. Existujú k tomu aj biblické príklady a tu je jeden 

z nich. Príbeh z Biblie, ktorý použijem ako príklad, sa 

nachádza v 1. Samuelovej knihe 23,  1-14. Nebudem tu citovať 

všetkých štrnásť veršov, ale pokojne si ich prečítajte neskôr.  

Len veľmi stručne zhrniem príbeh. Keď bol Dávid so 

šiestimi stovkami svojich mužov na úteku pred kráľom 

Šaulom, Filištínci zaútočili na mesto Keila. Dávid a jeho muži 

toto mesto zachránili.  

Keď sa táto správa dostala k Šaulovi, plánoval 

zhromaždiť svoje vojsko, vyjsť do Keily a obkľúčiť Dávida.  

Dovoľte mi citovať verše 9 až 12: „Keď sa Dávid dozvedel, že 

Šaul mu chystá zákerný úder, prikázal kňazovi Ebjatárovi: 

„Prines efód.“ Dávid povedal: „Hospodin, Bože Izraela! Tvoj 

služobník počul, že Šaul hodlá vstúpiť do Keily a pre neho chce 

zničiť mesto. Vydajú ma Keilčania do jeho rúk? Príde sem 

Šaul, ako to počul tvoj služobník? Hospodin, Bože Izraela, 

oznám to svojmu služobníkovi.“ Hospodin odpovedal: „On 

príde.“ Dávid sa spytoval: „Vydali by Keilčania mňa i moju 

družinu Šaulovi do rúk?“ Hospodin odpovedal: „Vydali.“   
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Po týchto Božích odpovediach čítame ďalej, že Dávid 

aj jeho 600 mužov sa potom zbalili a utiekli z mesta Keila, 

ktoré zachránili pred Filištíncami.  

Keď sa kráľ Šaul dopočul, že Dávid a jeho muži už nie 

sú v Keile, zrušil plány vyjsť so svojím vojskom, aby mesto 

obkľúčil a Dávida tam zajal.  

Všimli ste si to? Čo sme si mohli všimnúť vo vyššie 

citovaných veršoch?  

Boh poskytol predvídanie a predzvedenie dvoch 

vecí, ktoré sa NIKDY nestali!  

AKO však presne funguje Božie predzvedenie v hlbších 

detailoch, to neviem, môžem len špekulovať so svojím 

stvoreným a obmedzeným 1,5 kg fyzickým ľudským mozgom.  

Ja nie som Boh.  

ALE to, čo som tu teraz ukázal, sú logické a biblické 

príklady, ktoré vyvracajú námietku skeptika a zároveň 

tvrdenie, že Božie predzvedenie si vyžaduje predurčenie.  
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EPILÓG A POZNÁMKY NA ZÁVER  

Niekoľko myšlienok na záver 

Milí čitatelia, neviem, kde sa práve nachádzate na ceste 

životom, ale je niekoľko vecí, o ktoré sa chcem s vami 

všetkými podeliť tu na konci knihy. 

Pravda je taká, že mnohé argumenty, ktoré sa dnes tak 

triumfálne používajú proti kresťanskej viere online aj offline 

ako #ChristianityDebunked na Tik Toku a videoklipy na 

Instagrame boli už priamo a dôkladne vyriešené apologétmi, 

ako sú napríklad William Paley v roku 1790, alebo dokonca 

Justín Martýr už v roku 155! 

Skeptik alebo kresťan, choď hlbšie! Buď pevný voči 

svojmu oponentovi. Buď hladný po poznaní ABSOLÚTNE 

najlepšej  odpovede z oboch strán. Pravda to zvládne.  

Takže pokiaľ ide o akademicky najsilnejšiu verziu 

skeptikov v prípade argumentu o Božej skrytosti, argument  

nepopierateľného dôkazu a všetky následné námietky, ktoré 

sme tu rozoberali, nech už je vaše pozadie akékoľvek a vaša 

cesta vedie kamkoľvek, dúfam, že teodícea v tejto knihe vám 

poskytla jasné, stráviteľné a zrozumiteľné vysvetlenie, prečo 

môžu kresťania odmietnuť tieto skeptické argumenty o Božej 

skrytosti. Majú na to dobrý dôvod.  
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